

POLITICA DE ECONOMIAS

Hay que reducir los gastos

Es de suponer que no ha de quedar reducida la austeridad que se pide a los representantes del país, en punto a economías, a que se deje en suspenso el aumento de dietas a los diputados. Es cosa de poca monta, y extraña que en torno a asunto tan baladí en el fondo se haya alzado tan estruendoso clamoreo.

Eso está resuelto, y hay que emplear la podadera, y emplearla de una manera implacable, en entrar a saco el rico filón de los presupuestos del Estado, manantial al parecer inagotable, pero que en realidad lleva trazas de agotar los restos de la energía productora española. Media España vive de la otra media, decía «Figaro» en su tiempo. A la hora presente, una mínima parte de los españoles, a fuerza de privaciones y hasta de miserias, sostiene el esplendor de un Estado que excede en gastos superfluos a su potencialidad económica.

Son muchos los hacendistas que desde hace años vienen dando la voz de alarma y pidiendo a gritos que volviéramos a la cordura si no queremos precipitarnos en la más lamentable bancarrota. Pues bien, a pesar de esas sanas y patrióticas advertencias, es lo cierto que cada año ha ido aumentando la cifra de gastos, alcanzando hoy esa cifra una cuantía aterradora. ¿Y qué sucede? Que hay un déficit de cerca de mil millones, y que será preciso imponer nuevos y onerosísimos sacrificios a los contribuyentes, ya esquilimados hasta lo imposible, para reforzar los ingresos e intentar una nivelación que es urgente, pero que acaso sea irrealizable.

Para esa labor había dos caminos a seguir: ampliar las leyes fiscales, aumentando los impuestos, o por el contrario, hacer un corte de cuentas y proceder sin contemplaciones a una reducción de gastos. Por desgracia, se ha venido haciendo en España una política suicida. Se ha recargado la tributación y al mismo tiempo se han aumentado las cargas. En vez de suprimir organismos, la mayor parte inútiles, se han creado muchos nuevos que no responden a ninguna necesidad ni sirven en la práctica para nada. En vez de rebajar las plantillas, amontándose las vacantes producidas, se ha reforzado la burocracia con plazas sembradas a voleo en el presupuesto nacional.

Se ha venido diciendo que Marruecos era una gangria suelta para el país y que de seguir abierta ella traería irremisiblemente la ruina y tal vez la muerte de España. Es una verdad de a puño. Sin embargo, ahí está Marruecos consumiendo cerca de tres millones de pesetas por día. Todas las promesas que se han hecho se vieron incumplidas hasta ahora. Y no se vislumbra, ni próxima ni remotamente, la esperanza de que se vaya a poner límites al despilfarro a caño libre que se hace para entretener la aventura africana.

Nada digamos de las cuantiosas ganancias que se hacen a costa del Estado. ¿Por qué de esos beneficios no ha de ser el mayor partícipe el Tesoro público?

Hay que hacer economías, pero hacerlas en grande. No se puede continuar sosteniendo tanta bambolla; no se puede continuar despilfarrando sin medida, a costa de los pobres contribuyentes, esquilimados, basando el lujo de arriba sobre la miseria de abajo.

EL VERANEIO REGIO

San Sebastián tributa a la Reina madre un recibimiento entusiasta

SALIDA DE S. M. LA REINA DOÑA MARIA CRISTINA

El sábado, en el sudexpreso de Irún, marchó S. M. la Reina Doña María Cristina a San Sebastián, siendo objeto de una cariñosa despedida.

Acompañaban a la Soberana, formando su alto séquito, el príncipe Pio de Saboya y la marquesa viuda de Fontanar.

Por voluntad expresa de la augusta señora no se la tributaron los honores de ordenanza ni la escolta fuerza alguna de la Escolta Real.

A despedirla bajaron a la estación Sus Altezas los Infantes doña Isabel, D. Alfonso y D. Fernando y la duquesa de Talavera; el obispo de Madrid-Alcalá, el presidente del Consejo y los ministros de la Guerra, Marina, Fomento y Gobernación; como igualmente el presidente del Congreso, D. Melquíades Álvarez; varios subsecretarios de ministerios, directores generales de Agricultura, Bellas Artes, orden público y Guardia civil, inspector general de Seguridad, alcalde, gobernadores civil y militar, capitanes generales de la región y de la Armada, y genera-

les Weyler, Hacha, Sánchez Monje, Suárez Inclán, Correa, Heredia, Cavalcanti, Aubared y las Peñas, y Comisiones de todos los Cuerpos, unidades y entidades militares, más varios jefes que se encuentran en la Corte y muchos oficiales heridos de Africa.

Doctores Recaséns, Aguilar y señora, Gómez Ulloa y varios más de Carabanchel y el Buen Suceso.

De la nobleza recordamos a las duquesas de Seo de Urgel, de Pastrana, Atarfe, Montellano y Medinaceli; marquesas de Albuemas, Rivera e hija, Camarasa, Aguilá Real, Mirasol, Argüeso y Comillas; condesas de Romanones y Heredia Spínola; señoras de Carvajal y de Irujo; duques de Fernán-Núñez, Arco, Baena y Seo de Urgel; marqueses de la Rivera, Torrecilla, Aldama, Comillas y Hoyos, y conde de Heredia Spínola.

También acudió a despedir a la Soberana una lucida representación de hermanas de la Caridad del Hospital de Carabanchel, que asimismo estuvieron anteayer a despedir a la Reina Victoria, presidida por la madre superiora, sor Patrocinio, con quien Doña Cristina conversó afable largo rato.

SAN SEBASTIAN TRIBUTA A LA REINA MADRE UN RECIBIMIENTO ENTUSIASTA

San Sebastián, 16.—En el sudexpreso, con setenta y cinco minutos de retraso y conduciendo la locomotora el fuque de Zaragoza, llegó ayer S. M. la Reina Doña María Cristina, acompañada de la condesa de Fontanar, marqués de Castell Rodrigo, conde de Aguilar y doctor Alabern.

Desde Beasain la acompañaron también el gobernador civil, presidente de la Diputación, vicepresidente de la Comisión provincial y el jefe de los miqueletes.

Aquí la esperaban el ministro de Instrucción pública, las demás autoridades, aristócratas, señoras y bastante público.

Al descender del tren, la Reina conversó con el conde de Alabern, relevando a éstas de subir a cumplimentarla a Miramar. También conversó con el duque de Santofía, que se dirigía con su hijo a París en el mismo tren.

El alcalde ofreció a la Soberana un precioso ramo de flores.

La Reina revistió la compañía de Sicilia, que rindió honores, y salió después al patio exterior, donde había un gentío del que formaban parte la banda de música de Dax y 350 atletas franceses, que acababan de desfilar ante el monumento a los muertos en la gran guerra, adosado en las Escuelas francesas.

Entre los expedicionarios franceses figuraban algunas alascianas con los trajes típicos de su país, que llamaron la atención de Doña Cristina.

Cohetes, chupinazos y voldeo de campanas acogieron a la Reina en la población.

En las calles del trayecto había bastante público que aplaudió el paso de la comitiva.

A la llegada de la Reina a Miramar el vecindario del barrio Antiguo aclamó a la Soberana. Esta asistió a una misa en la capilla del Palacio de Miramar, acompañándola el personal palatino.

LA REINA CRISTINA INAUGURA LA FERIA DE MUESTRAS

San Sebastián, 16.—Al medio día Doña Cristina se trasladó a la Feria de Muestras para inaugurarla.

Fué recibida por el ministro de Instrucción pública, parlamentarios, autoridades y consules.

La Reina recorrió algunos «stands», aunque las instalaciones en su mayoría están incompletas, especialmente la de comprensión de la sección de Cataluña, pues un centenar de expositores no han podido concurrir por la situación por que ha atravesado Barcelona.

UN BANQUETE

Luego se celebró en el Gran Kursaal un banquete por la inauguración de la Feria, asistiendo el ministro de Instrucción pública, las autoridades, el secretario particular de la Reina y la Prensa.

Se pronunciaron breves discursos alusivos al acto.

REGRESA A MADRID EL MINISTRO DE INSTRUCCION

San Sebastián, 16.—En el expreso de las ocho y cinco de la noche marchó a Madrid el ministro de Instrucción pública, ocupando el break de Obras públicas. Le despidieron las autoridades y amigos.

El martes se espera la llegada del capitán general, que vendrá a cumplimentar a la Reina, después de hacerlo a los Reyes en Santander.

LA BRIGADA MOVIL

Fernández Luna ha sido nombrado jefe de ella

La necesidad de organizar un servicio perfecto y amplio de vigilancia en los trenes ahora que se intensifica de un modo extraordinario el movimiento de viajeros, ha hecho que al frente de la brigada dedicada a esa misión se haya puesto a un comisario tan activo y experto como D. Fernando Alcón, que venía desempeñando la Jefatura de la brigada móvil.

Vacante este cargo, ha sido designado para reemplazar al Sr. Alcón, comisario en prestigio como D. Ramón Fernández Luna, antiguo jefe de la primera brigada, que tomó posesión de su nuevo cargo esta mañana.

El Ateneo y las responsabilidades

El mitin de ayer en el Circo Americano

Un periodista culpa a toda la Prensa de impunista y lanza al público contra los reporters que hacían propaganda del acto

A las diez y media comenzó en el Circo Americano el anunciado mitin organizado por el Ateneo de Madrid en pro de las responsabilidades.

Luis de Tapia abre el acto, dando lectura de las adhesiones recibidas y de la ausencia de los oradores. Seguidamente dió lectura de las conclusiones, y acto seguido el diputado tradicionalista Sr. Uriza comienza su discurso.

Dice que en el Congreso se proponen no cesar en sus trabajos hasta determinar a los culpables para que, una vez hallados, sean castigados.

Declara que ellos, los bilbainos, han realizado algunas manifestaciones en este sentido, sin obtener el apetecido éxito.

Termina hablando del regionalismo, considerándolo como la salvación de España y se extiende en largas consideraciones, apartándose del tema que es objeto del acto.

Habla a continuación Oscar Pérez Solís, quien dice que existen discrepancias sobre la forma en que se deben exigir las responsabilidades, desde los impunistas hasta nosotros los que creemos que este es el desastre de una política y aún más: el de todo un pueblo.

Por culpa el pueblo deja hacer jirones su honor. Hay que dárselo todo hecho.

No nos debemos limitar a pedir responsabilidades por el desastre de Annual, sino también hay que exigir las responsabilidades políticas. Annual es el espejo de nuestra caída.

Habla de los hechos que dieron lugar a la catástrofe de julio, y dice que de ellos son culpables los Gobiernos que se han venido sucediendo e incluso el régimen.

Se nos dijo que el porvenir de España estaba en Marruecos—dice—, y lo ocurrido en Annual y otros Anuales habidos después hace suponer que aquellos que hicieron el pronóstico estaban dispuestos a ser nuestros sepultureros.

La política civil que se intenta desarrollar en Marruecos no significa el deseo de escatimar sangre, sino el afán de resolver negocios. Si ABC-el-Krim tuviera la humorada de escribir un tratado de crematística, se conocería el valor en Bolsa del Protectorado. Afirma que hoy no hay Césares en España, sino parodiadores. Lo que existe dentro del Parlamento pertenece al reino gallináceo; no así ocurre con los de fuera. (Una salva de aplausos acoge estas palabras.) Una voz del público grita: «¡Hay excepciones!», y con tal motivo se produce un fuerte escándalo.

Restablecido el orden, Pérez Solís reanuda su discurso, diciendo que el concentra las responsabilidades en la clase capitalista española, y de ella se derivan las responsabilidades políticas.

Afirma que el Ejército es responsable en conjunto de la catástrofe, no aisladamente. Porque al Ejército—dice—se le dió cuanto necesitaba, y el Ejército, en cambio, no nos dió más que un montón de huesos.

Expresa la creencia de que la Comisión parlamentaria será una comedia más muy parlamentaria.

Termina diciendo que no ve más camino para depurar las responsabilidades que un terremoto español. Y así se llegará hasta exigir a los responsables de arriba.

El orador fué muy ovacionado al final de su discurso.

Rodrigo Soriano comienza diciendo que ante la insensibilidad del Parlamento y de los políticos, el Ateneo recabó para sí el honor de abrir un proceso, y, uniéndose al pueblo, tratar que las responsabilidades sean un hecatón que las responsabilidades sean un hecatón.

No confía en la gestión de la Comisión de los 21, pues entiende que con el expediente instruido por el general Picasso hay elementos de sobra para poner de manifiesto las responsabilidades políticas.

«Está visto—sigue diciendo—que se quieren diluir las responsabilidades para no hacerlas efectivas; pero el pueblo se encargará de ello.

Queremos justicia por igual. Que alcance a los militares y a los civiles.»

Dice que el Parlamento puede ser el desahogo nacional.

Una familia de soldados muertos en la catástrofe interrumpe, diciendo que las madres están para exigir las responsabilidades, aunque nada más sea con las manos.

Termina evocando la figura de Joaquín Costa, quien—dice—fué el que profetizó la catástrofe.

El conde de Vallellano comienza diciendo que no ostenta la representación directa de ningún partido político. El partido social popular no quiso ir al Parlamento teniendo en cuenta que la labor había de ser infructuosa, dada la composición del mismo.

Tengo la certeza de que existen responsabilidades políticas, que se deben exigir consti-

tucionalmente. Esto es, acusando el Congreso y condenando el Senado.

Estima que la Comisión parlamentaria equivale a un trámite dilatorio más del Gobierno, puesto que tiene de tiempo hasta 1.º de octubre.

¿Quién no ha llegado a imaginarse que antes de dicha fecha no se ha producido una crisis, y el Gobierno que venga no se hará solidario de la promesa que hizo éste de depurar las responsabilidades?

Este Parlamento no tiene autoridad para juzgar, pues lo componen los cacicatos de la extrema izquierda y de la extrema derecha.

Hay que derruir este armazón podrido, carcomido, maltrecha, y con materiales nuevos construir un soberbio alcázar, compuesto de un bloque de izquierdas y derechas.

Termina diciendo que al Ateneo incumbe la misión de ser el cerebro del movimiento encaminado a realizar esa labor.

El conde de Vallellano fué interrumpido constantemente por los aplausos del auditorio.

Por último, el Sr. Bonilla San Martín hace uso de la palabra, diciendo que el Ateneo no cesará en su empresa. Que hacer las responsabilidades colectivas es imposible, pues nunca podrían exigirse, y aun cuando algunos políticos han dicho que no son responsables, porque lo de Annual les sorprendió, el solo hecho de haberles sorprendido es un delito, pues la obligación del gobernante es prevenir.

Termina diciendo que para concretar las responsabilidades no son necesarios los trámites jurídicos.

CONCLUSIONES

El Ateneo, que viene manteniendo la campaña en pro de las responsabilidades con criterio imparcial y objetivo, como lo prueba el haber llamado a su tribuna a hombres de las más opuestas tendencias, sin excluir a los que tuvieron alguna intervención en la catástrofe de 1921, quiere con el mitin de hoy dejar consignadas estas afirmaciones:

1.ª Que no cesará en su propósito ni sentirá, hasta donde sus fuerzas alcancen, que la opinión pública se esfuerce.

2.ª Que lamenta la dilación originada con el nombramiento de la Comisión parlamentaria, y teme que su misión resulte un pretexto para indefinidos e intolerables alargamientos, aun en contra de la voluntad de los diputados que la forman.

3.ª Que mantiene viva la alarma de que por motivos exclusivamente políticos se trate de allanar la composición o amorrar la libertad de los organismos que hasta ahora han servido eficazmente a la justicia.

4.ª Que de una vez advierte a la opinión y a los Poderes que, frustrado el anhelo de depuración y de adecentamiento que hoy muestra el pueblo español, no habría ya posibilidad de tramitar el conflicto dentro de las leyes, y otros elementos del país se encargarían de dar realidad a los peligros que con tanto desinterés como perseverancia viene advirtiendo este Ateneo.

Terminado el acto, y cuando el público se disponía a abandonar el local, Luis de Tapia, que presidia el mitin, como representante del Ateneo, hizo uso de la palabra, diciendo que dicho Centro ha de proseguir su labor, en pro de las responsabilidades, durante todo el verano.

Después excitó al público a que no hiciera caso de las referencias de Prensa, a toda la cual calificó de impunista.

Esto dió lugar a que el público, que llenaba todo el teatro, se abalanzase a la mesa que ocupaban los periodistas de los diarios madrileños, en actitud extremadamente hostil.

Los periodistas, en evitación de otras consecuencias que hubiera dado lugar a la inconsciencia del público, pues no de otro modo se puede calificar su actitud y las palabras del Sr. Tapia, abandonaron rápidamente la sala, no sin ser blanco de las más furiosas amenazas del público.

Luis de Tapia, entonces, se creyó obligado a decir que desde aquel momento dejaba de pertenecer a la Redacción de *El Imparcial*.

El Sr. Tapia pronunció, sin duda, sus palabras sin acertar con la forma de expresión adecuada a su pensamiento. Hubo personas que, después del mitin, le oyeron sincerarse, diciendo que el público no le había entendido. No puede tener otra explicación la acusación injustísima del orador que provocó las iras de la multitud contra los modestos periodistas que, cumplidores de un rudo trabajo, daban, con su presencia en el mitin, el más rotundo mérito a los que usan con abusivo exceso del vocablo «impunista».

Erán seis o siete los periódicos que habían designado redactores para obtener el extracto de los discursos que después habían de ser publicados en los diarios respectivos. Entre dichos periódicos figuraba LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. reba-

sentada por su redactor Sr. Cavada. Nosotros, pues, y con nosotros otros colegas, pusimos en esta ocasión las columnas del periódico al servicio de la causa de los oradores. El Sr. Tapia, al lanzar una gran injusticia sobre la Prensa en general, y aquellas personas del público que adoptaron la incalificable actitud de acometer a seis o siete indefensos y modestos repórteres, estarán seguramente arrepentidos de su proceder. Los concurrentes al mitin del Circo Americano dieron una nota que no podía esperarse de un público intelectual, pues no hay que olvidar que fué el Ateneo de Madrid el organizador del acto.

El Sr. Tapia, periodista de toda su vida, y que a los periódicos habrá, seguramente, de volver, ha aprendido lo peligroso que es envolver en un juicio general a toda una colectividad.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, periódico que se ha distinguido en la petición de las responsabilidades, protesta del bárbaro atropello cometido ayer, y lamenta ver a la cabeza de la campaña «pro responsabilidades» a gentes que han dado tales muestras de imprudencia e irreflexión.

EN BARCELONA

Un recaudador del Unico gravemente herido

Barcelona, 16.—Esta mañana fué agredido por un grupo de seis desconocidos en la carretera del puerto, cerca de Casa Antúnez, el obrero Francisco Nicolás Peces, de veintidós años, vecino de Hospitalet-Llobregat.

Los agresores se dieron a la fuga. El herido fué recogido por varios vecinos y conducido al Hospital Clínico, donde le apreciaron dos heridas por arma de fuego en la región lumbar y vacío izquierdo, de pronóstico grave.

Según declaración del herido, trabaja en la fábrica Trinchet, de Sans, donde es actualmente encargado de la recaudación de cuotas del Sindicato único, al cual pertenece. Dijo además que había sido amenazado de muerte varias veces. También ha declarado que cree sea uno de los agresores un individuo llamado Magín Reverter, que ha sido detenido, con el cual tuvo ayer una disputa en un baile del Hospitalet.

En el acto de realizarse la agresión la víctima se dirigía a bañarse a la playa de Casa Antúnez.

UN «CHAUFFEUR» ATRACADO

Barcelona, 16.—Alfonso Rovira Martín, de treinta y ocho años, «chauffeur» de oficio, ha denunciado al Juzgado que anoche, a las ocho, en la Avenida de Icaria, le saieron al paso tres individuos, que, pistola en mano, le robaron cuatro billetes de cincuenta pesetas y veintidós más en plata.

Los atracadores se dieron a la fuga.

EN EL STADIUM

Suspensión de la fiesta de aviación

Gran escándalo

El festival que ayer tarde organizó la Empresa del Stadium Metropolitano tuvo por final un espectáculo lamentable.

La primera parte del programa, una exhibición de boxeo entre Sáez y Vallespín, y unos números de variedades, entre ellos el *canting dancing*, fué aceptada favorablemente por el público, y todo hubiera transcurrido normalmente si a última hora no hubiese circulado entre el público el rumor de que el espectáculo de aviación, el *clou* de la fiesta, no iba a celebrarse.

Efectivamente, de los dos aparatos que estaban anunciados, solamente se presentó uno, el portador de la escala, tripulado por el Sr. Angulo, que después de evolucionar largo rato con vuelos arriesgadísimos y hasta muchos de ellos imprudentes, desapareció, sin que el Greco apareciera.

Como el público esperaba, y había acudido al campo para presenciar los ejercicios del paracuitista italiano, y éste no se presentó, desahogó su injusta ira con el Stadium, dedicándose a romper, quemar y destruir cuanto halló a mano, sin que los anuncios de la Empresa de la devolución del dinero lograra calmarle.

El escándalo fué de tal magnitud, que la fuerza pública se vió precisada a dar varios toques de atención, simulando algunas cargas, que dispersaron al gentío ya bien entrada la noche.

Los daños ocasionados al Stadium se evalúan en más de cincuenta mil pesetas.

Entrega de un pergamino al general Cavalcanti

El miércoles 18, a las seis de la tarde, una Comisión de jefes y oficiales del tercer regimiento de zapadores minadores, de guarnición en Melilla, entregará al marqués de Cavalcanti un pergamino en memoria del combate de Tizza.

En prueba de consideración y gratitud a los zapadores, el general Cavalcanti los recibirá, acompañado de algunos jefes de Caballería.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

LOS LABRADORES Y EL CATASTRO

UNA RECTIFICACION

En el número de «La Liga Agraria», correspondiente al 15 del pasado, aparece un artículo del señor subsecretario del ministerio de Hacienda, en el que hace algunas consideraciones que estimó necesario rectificar. Se alude en dicho trabajo a la finca de «Los Rosales», de mi pertenencia.

Es cierto que existen fincas, como afirma el referido señor, una de ellas la de «Los Rosales», que tenían un líquido imponible de 6 a 7.000 pesetas y ahora valen mucho más; pero hay que decir la verdad completa.

La mencionada finca, adquirida hace años por D. Francisco Huesca, estaba compuesta de una pequeña huerta, dos parcelas de olivar, terrenos de siembra y la mayoría de monte bajo. Se han hecho en ella las mejoras siguientes: encauzar un arroyo que convertía los terrenos de siembra en pantanosos, aunque como de siembra tribujan. Se han hecho plantaciones de olivar en diversos años, unas en terrenos que antes se sembraban, por ser de mala calidad, y otras en terrenos desmontados con dicho fin. Se han construido cinco pozos, con más de tres kilómetros de regueras de material, plantándose naranjos y construyéndose viviendas para obreros y sus familias. El naranjal se declaró en un expediente de Colonia Agrícola, que no prosperó por estar caducada la ley de Colonias. Las diez primeras plantaciones de olivar se declararon a la Hacienda pública, haciendo constar las fechas de cada plantación y el cultivo que anteriormente tenían. Posteriormente, en el Catastro, fué declarado el naranjal y las plantaciones de olivar, agrupando estas últimas y buscando el promedio, de acuerdo y por consejo del mismo personal del Catastro. Más tarde se quiso sacar partido de estos agrupamientos de plantaciones (hecho, repito, de acuerdo con el personal del Catastro), y entonces la propiedad manifestó de nuevo las fechas de las plantaciones, cosa innecesaria, pues el expediente de exención temporal estaba en las mismas oficinas del Catastro, donde constaban dichas fechas. En este asunto interviene el ingeniero Sr. López Chicheri, a cuya caballerosidad apelo, y no le faltaría la razón a la propiedad, cuando por la Jefatura provincial se reconoció la vigencia de la ley de 1885 y quedaron exceptuadas de contribución

todas las plantaciones que tenían menos de veinte años.

Uno de los puntos fundamentales que siempre se discutió por la propiedad, fué el derecho a que sólo contribuyeran las nuevas plantaciones con arreglo al cultivo anterior, como determina la ley de 1885, y este es asunto tan claro, que el negarlo, sólo significa deseo de molestar a un propietario.

Por lo tanto, cuanto se ha hecho en la mencionada finca de «Los Rosales» ha sido declarado por la propiedad tres veces, a la Hacienda pública, dentro de la más estricta legalidad.

¿Quiere decir el Sr. Benítez de Lugo que algunas parcelas habían cumplido la edad y por lo tanto que debían pagar la contribución que les correspondía? Pues el propietario las había declarado y no tiene culpa que los expedientes en España tarquen en resolverse diez años. Hay además en esto otro aspecto. La ley del Catastro o las disposiciones posteriores determinan que el Estado no cobra atrasos ni devuelve lo cobrado indebidamente y la propiedad tendría derecho a que la Hacienda le hubiera devuelto la contribución pagada por terrenos de siembra que hasta que se sanearon nada produjeron y que estaban mal clasificados y además la contribución por ganado vacuno pagada durante muchos años, sin haber tenido jamás una vaca en su hacienda creta en campos yermos a costa de una labor impropia y de muchos sacrificios.

El propietario de dicha finca nunca ha pretendido no pagar ni le es espinoso el pagar lo justo, como lo demuestra el hecho de haber declarado la verdad.

Hace tiempo me fué comunicado el propósito de hablar de la finca de «Los Rosales», como hace tiempo también se me dijo que «por ser presidente de la Cámara Agrícola tenía que pagar más contribuciones». Cuando se me dijo lo primero, sólo contesté que esas cosas se hacían sin careta, y cuando me dijeron lo último, me sonreí en la seguridad que no se haría semejante enormidad.

Y terminada esta parte, para mí muy lamentable y enojosa, vamos a entrar en la parte de interés general, poniendo de manifiesto los vicios y defectos que existen para ver si conseguimos que se cambie la dirección que a este servicio ha impuesto la Dirección actual, mejor dicho, el Sr. Oteiza, autor a mi modo de ver, de muchas cosas de las que suceden.

Y ya que el señor subsecretario nos invita a que señalemos casos concretos y manifiesta que no consentirá apasionamientos del personal a sus órdenes, empezaremos por algu-

nos hechos de los realizados por el Servicio Catastral, mejor dicho, por la Dirección del Servicio en la provincia de Sevilla.

El año 1919 se trasladó a Madrid una Comisión de agricultores de Cantillana, Alcolea, Peñaflor, Puebla de los Infantes, Lora del Río y Villaverde del Río. El día 15 de octubre de dicho año se entrevistaron con el señor subsecretario de Hacienda y con el señor Oteiza, a los que manifestaron los errores que el Catastro contenía en sus respectivos términos municipales. Allí se les aseguró que todo quedaría en suspenso hasta tanto no se resolvieran las reclamaciones presentadas.

Con el fin de oír a los reclamantes y resolver en justicia se trasladó el Sr. Oteiza a Sevilla, viaje anunciado por el subsecretario. Se celebró dicha reunión el día 1.º de noviembre, presidida por el ingeniero Sr. Oteiza, con asistencia de los afectos al Servicio Catastral y los representantes de los pueblos. Hubo explicaciones y amplia discusión y una vez más se les prometió resolver en justicia.

Cuando confiados en las promesas hechas daban cuenta los comisionados a sus respectivas Juntas de la entrevista, se encuentran dolorosamente sorprendidos con una comunicación fecha 31 del mes de octubre anterior, en la que se da por aprobado el Avance Catastral.

De modo que cuando a requerimientos de la Subsecretaría de Hacienda se reúnen en 1.º de noviembre a exponer al Sr. Oteiza los motivos y fundamentos de sus quejas, cuando el Sr. Oteiza oía las manifestaciones que cada pueblo hacía, estaban ya resueltas en sentido negativo cuantas reclamaciones hacían los interesados, siendo por lo tanto inútil todas aquellas conversaciones y promesas que se hicieron.

Estimamos los agricultores que todo funcionario público tiene derecho a mantener su criterio sobre cualquier asunto encomendado a su resolución, criterio que debe ser tan respetado como el de aquellos otros que opinando lo contrario estiman también que tienen razón. A lo que creemos que no tiene derecho ningún funcionario público, es a realizar la burla sangrienta que se realizó con los propietarios de Lora del Río y demás pueblos el día 1.º de noviembre de 1919. Si el Sr. Oteiza, como representante de la Administración, creía que no tenían razón los reclamantes, debió no convocarlos a la reunión. Si conocía la resolución contraria, el conversar con los propietarios y prometerles resolver en justicia, cuando sabía que ya no podía realizarlo, era cometer un acto que no se debe repetir en la Administración pública, pues estas cosas y otras más que suceden

en España dan lugar a que el país crea que ha desaparecido de los Centros directivos el concepto de la seriedad y de la justicia.

Los hechos que anteriormente se manifestaron constan en un documento oficial enviado al excelentísimo señor presidente del Tribunal gubernativo del ministerio de Hacienda, con fecha 22 de noviembre de 1919, suscrito por D. Francisco González Aranda, en su nombre y en representación de la Junta Provincial de la villa de Lora del Río.

Puede tener la seguridad el señor subsecretario que cuantas manifestaciones haga la Cámara Agrícola de Sevilla irán plenamente documentadas, pues ni el presidente ni ninguno de sus vocales desean valerse de medios artificiosos y sólo quieren que se conozca la verdad de cuanto acontece en el Catastro, seguros de que con la verdad por delante llegarán a conseguir que se les haga justicia.

J. HUESCA
(Presidente de la Cámara Agrícola de Sevilla.)

Accidentes automovilistas

EN FERROL

El Ferrol, 16.—En el lugar de Filgueira, a dos kilómetros de esta población, un automóvil ocupado por cinco oficiales de la Armada atropelló a dos niños.

El conductor, tratando de evitarlo, metió el coche en una cuneta.

A consecuencia del accidente resultó gravísimamente herido el niño de nueve años José Camazón Blanco y levemente Antonio Poll Besteiro, de ocho años.

Los vecinos que presenciaron el atropello quisieron agredir al conductor y a los oficiales que iban en el «auto».

EN BURGOS

Burgos, 16.—En el kilómetro 6 de la carretera de Espinosa de los Monteros ha ocurrido un accidente automovilista, que ha causado la muerte a D. Pedro Sáinz de Baranda, dueño del coche.

El cadáver ha sido conducido a Villante, pueblo en donde la víctima tenía su residencia.

El Ateneo Popular de Huelva

EXPOSICION DE LABORES

Huelva, 16.—El gobernador civil ha visitado la Exposición de labores femeninas establecida en el Ateneo Popular, saliendo complacido. El numeroso público que ha visitado la Exposición hace cumplidos elogios de las obras presentadas y de la labor cultural del Ateneo.

Consecuencias de los últimos temporales

EN CUENCA

Cuenca, 16.—Se reciben noticias de varios pueblos de la provincia dando cuenta de los grandes daños que han causado las tormentas.

En Villaverde y Pasaconsol las aguas han destruido toda la cosecha, y el río Júcar se ha llevado dos puentes, uno de ellos el de la carretera de Madrid a Valencia, que ha quedado interceptada.

También en Valverde del Júcar el agua y el granizo, que cayó en proporciones aterradoras, arrasó las cosechas y las huertas. De la intensidad de la tormenta da idea el hecho de que el río Gritos, que pasa a 200 metros de este pueblo, alcanzó cinco metros sobre su nivel ordinario.

Una madre, con dos niños de corta edad, tuvo que pasar la noche en la copa de un árbol, rodeada por las aguas. Un niño de nueve años, hijo suyo, también oyó los gritos, y se lanzó al agua, teniendo que recorrer a nado más de mil metros para reunirse con ella, y allí permaneció también toda la noche.

El Júcar lleva diez metros sobre su nivel ordinario y ha inundado grandes extensiones de terreno.

EN VITORIA

Vitoria, 16.—Cayó gran cantidad de agua y granizo, inundándose las tiendas y los pisos bajos en varias calles.

En el campo también ha causado importantes destrozos la tormenta.

EN JACA

Jaca, 16.—Muchos pueblos de esta comarca han sido inundados por los ríos y torrentes desbordados durante los temporales desencadenados los días últimos.

Han quedado destruidos un puente y varias casas. Las cosechas se consideran totalmente arrasadas.

La línea férrea ha quedado cortada en la estación de Alerre.

EN HUESCA

Huesca, 16.—Han girado una visita de inspección en la línea férrea de Jaca funcionarios de la Compañía para reparar los grandes desperfectos ocasionados en la vía por los temporales.

En pro del resurgimiento de la industria de construcción naval

Ha llegado a Madrid la Comisión gaditana que viene a exponer ante los Poderes públicos la grave crisis de paro forzoso sufrida en aquella provincia y a pedir para su remedio se prosigan las construcciones navales suspendidas en los arsenales gaditanos y se emprendan otras nuevas.

De la fe que en la gestión de los comisionados ha puesto el pueblo de Cádiz, da idea el entusiasmo con que acudió en masa a la estación para despedirlos.

Grandes y pequeños, obreros y patronos, ricos y pobres, todos los ciudadanos, todas las clases sociales de aquella provincia, proclamaban la urgencia de fomentar el trabajo en los arsenales.

Cádiz es la Cenicienta de España, la hija noble, que por su silenciosa resignación jamás es atendida en sus necesidades, y cuando en su socorro se acude, siempre se muestra el Estado, a más de tarde, mezquino.

Cuanto es, lo debe a su propio esfuerzo. Tanto Cádiz como su provincia, soportaron el peso de nuestro desastre colonial, llevando de él la mayor parte, porque su puerto,

INDUSTRIA

CADIZ

COMERCIO

su comercio y su industria se enderezaron durante siglos a servir el interés de las relaciones entre la metrópoli y la colonia, y al venir el desastre, se encontró desposeída de sus primordiales, por no decir únicas fuentes de riqueza.

En tal situación, hubo de aferrarse, laboriosa, a su viticultura, a la industria salinera, a su puerto y a sus arsenales.

La Carraca, después de la pérdida de las colonias, sufrió una prolongada paralización; el puerto pudo, con el decurso de varios años, atraer la atención de los gobernantes, siempre mezquinos en la concesión de sumas para la reforma allí proyectada; pero aún queda mucho por hacer dentro de los planes trazados entonces; sus vidrios se vieron asolados por terribles plagas. Sólo la incansable laboriosidad de los gaditanos, la fe en su propio esfuerzo, pudo sobreponerse a tan rudas pruebas.

La industria de construcciones navales pudo en algunos momentos aliviar el paro forzoso de la provincia, y contuvo la desbandada que a raíz del desastre colonial se inició en sus más florecientes pueblos, entre ellos el Puerto de Santa María, cuya población se redujo, en poco más de tres años, a la tercera parte de la que contaba en 1896.

El carácter tradicional que la industria de sus arsenales tiene en la provincia—nota y carácter preciadísimo porque implica la preparación técnica de la mano de obra—produce un paro del personal especializado, más

difícil de resolver que cuando se trata de una población eminentemente agrícola.

De lo dicho se desprenden estas dos conclusiones: primera; que la provincia de Cádiz y en su nombre la Comisión llegada a Madrid, reclama el apoyo de los Poderes pú-

Automóviles F. & S.

Plaza de Loreto.—CADIZ

Servicios diarios desde el lunes 22 de mayo hasta nuevo aviso.

Dirección: CADIZ-ALGECIRAS-LA LINEA (descendentes)

PRECIOS	1.º			2.º			3.º			
	Bedunia	Perceira	Interior	Bedunia	Perceira	Interior	Bedunia	Perceira	Interior	
Lido.....	6.10	5.55	5.25	3.05	2.55	2.55	10	13	14	
.....	49.50	45.00	42.75	29.65	20.55	20.55	S. Fernando	10.45	13.40	14.50
.....	Algeciras ..	15.45	17.30	20.45
.....	La Línea	22.15

Dirección: LA LINEA-ALGECIRAS-CADIZ (ascendentes)

PRECIOS	1.º			2.º			3.º			
	Bedunia	Perceira	Interior	Bedunia	Perceira	Interior	Bedunia	Perceira	Interior	
Lido.....	La Línea	5.15
.....	Algeciras ..	6.45	11.30	6.50
.....	S. Fernando	11.45	15.25	15.10
.....	Cádiz	12.30	16

NOTA. Los servicios de lu o están en correspondencia con los trenes expresos de Madrid y Sevilla en San Fernando, y enlazan en Algeciras con los vapores de Gibraltar.—Los viajeros del Lujo (ascendentes) podrán salir de Gibraltar en el vapor de las diez, pero deberán enviar sus equipajes en el vapor de las ocho para que sean conducidos en el mixto, que llegará a San Fernando antes del paso del expreso.—El trayecto sustituirá en los coches de lujo es el de SAN FERNANDO-TARIFA o viceversa.

Medalla de oro en la Exposición del Trabajo de París, 1891. (5)

A LOS PROPIETARIOS DE FINCAS Y MAESTROS DE OBRAS

LA BALANZA

MARTINEZ CAMPOS. — CADIZ

Fábrica de yeso y depósito de materiales de albañilería. Losas y escalones de Tarifa de todos tamaños.—Tubos de gres.—Losetas y ladrillos.—Lebrillos, cónicos e inodoros.—Cal de Zúñava y cementos de varias marcas.—Artículos sanitarios.

GRAN DEPÓSITO DE AZULEJOS esmaltados, blancos, de color biselados, zócalos, mol duras, divisiones, ríacónicas, cubrecantos, etc. Se fabrican sobre muestras, todos tamaños o dibujos que se deseen.

Representante exclusivo en esta provincia de la Fábrica de Bernardo Vidal ONDA (Castellón).

«LA BALANZA», Manuel Maure Babó Martínez Campos y Plaza de la Reina. Teléfono 47.

(17)

CAMILO SANCHEZ GAMARDO

PUERTO DE SANTA MARIA

Exportador de vinos de la antigua y acreditada marca

FEDERICO SEGUNDO HEREDEROS

Bodegas en Puerto de Santa María, Chiclana de la Frontera y en Sanlúcar de Barrameda. GRANDES TALLERES DE TONELERIA. Pidan siempre la selecta manzanilla

«MARIA LUISA»

(1)

ARAMBURU HERMANOS

BANQUEROS.-CADIZ

Casa establecida en 1860. Operaciones bancarias para todas las plazas de España y Extranjero. Compra y venta de Valores Nacionales y Extranjeros en las Bolsas de Madrid, París, Londres y New-York.

SECCION COMERCIAL

dedicada a la RECEPCION y ALMACENAJE en los DEPÓSITOS FRANCOS, REEXPEDICION de las mercancías para el interior de España y EXPORTACION para todos los puertos del mundo, con adelanto de fondos sobre las consignaciones y descuento de Warrants.

(21)

José Moreno Utrera (Cádiz)

Esta casa es la más importante en su ramo de la región andaluza. Constantemente ofrece a su numerosa clientela un extensísimo surtido en las más altas novedades y sus precios no admiten competencia. Especialidad para toda clase de uniformes para el Ejército, Armada y Sociedades particulares. Cuenta con ocho acreditados maestros sastres y más de mil operarios, pudiendo confeccionarse toda clase de prendas a la medida en el tiempo que el cliente lo desea. Ocupan estos grandes Almacenes una extensión de 350 metros cuadrados, con 18 puertas que dan a las calles de San Francisco, Sánchez Barcáiztegui, Isaac Peral y Blanqueto (en la manzana).

Medalla de oro en la Exposición del Trabajo de París, 1891. (5)

MOYANO, CONTRERAS Y CAMPOS (S. en C.)

Sucesores de Eduardo Moyano. Casa fundada el año 1878

Almacén de Colonias, Conservas nacionales y extranjeras. Fábrica de Caramelos, la más antigua de las establecidas en Andalucía.

Agentes para Andalucía y Extremadura del vermouth «Martini y Rossi» Torino, la primera marca del mundo; cuidado con las imitaciones.

Escritorios. Fábrica y Almacenes: Cánovas del Castillo, 41. (9)

Terminada la huelga de transportes se anuncian otros conflictos

Tranvías, autobuses, panaderías y el ramo de construcción

PERIODICO DENUNCIADO

Barcelona, 16.—El semanario «La Protesta» publica un artículo en que se hacen acusaciones concretas contra uno de los jueces de instrucción de esta ciudad.

Dicho semanario ha sido denunciado por el fiscal de S. M., habiéndose ordenado la detención del director del periódico.

Relacionado con esto, celebraron anteayer una larga conferencia los jueces de instrucción con el referido fiscal, asistiendo a la misma el presidente de la Audiencia.

De lo que en la misma se trató se guarda impenetrable reserva.

Por informes particulares sabemos que el director del periódico, cuando se le llame a declarar, está dispuesto a mantener su acusación, y aportará nuevos datos para fundamentar su denuncia.

Como el público se interesa en gran manera por este asunto, el desarrollo del mismo es esperado con gran interés y hay quien asegura que de hacerse una depuración verídica, pondríamos al descubierto muchas irregularidades a las que no han sido ajenos varios de los empleados subalternos encargados de instruir diligencias en los atentados terroristas que se han sucedido desde un tiempo a esta parte en Barcelona.

DEL PASADO CONFLICTO

Parece ser que la satisfacción producida entre los barceloneses por la solución de la huelga del transporte, será de poca duración.

Nuevamente circulan rumores alarmantes de que hoy lunes dejarán el trabajo algunos oficios que lo habían reanudado y en otros, como los del ramo de construcción, que debían empezar hoy el trabajo, quedará éste suspendido indefinidamente.

Entre el personal de los autobuses reina profundo malestar, motivado por haber sido despedidos diez empleados de los que más entusiastas se mostraron durante la última huelga.

Como la Empresa se resiste a admitirlos de nuevo, sus compañeros amenazan con abandonar el trabajo.

También la Compañía de tranvías ha dejado cesantes a veinte de sus empleados acusados de haber hecho coacciones entre el personal que se resistía a secundar la pasada huelga.

Entre los panaderos el disgusto no es menor, ya que la gran mayoría del personal que secundó la huelga no ha sido readmitido por haber sido cubiertas las plazas con obreros afiliados al Sindicato libre.

Donde el conflicto reviste mayores caracteres de gravedad es en el ramo de construcción, por afectar a unos 50.000 obreros que, de no arreglarse la huelga de ladrilleros, seguirán en paro forzoso. La de vidrieros sigue también sin arreglar.

El gobernador civil, Sr. Portela, que tanta fortuna tuvo en la solución del pasado conflicto del puerto, hasta la hora presente su intervención ha resultado completamente estéril ante la intransigencia de patronos y obreros.

La huelga de ladrilleros ha entrado hoy en la diez y nueve semana.

DEL ATENTADO DE VALENCIA

Continúa la nerviosidad entre los elementos del Sindicato libre por el atentado de que fueron víctimas sus compañeros Domínguez y Cervera.

Según enviándose multitud de telegramas al Gobierno en protesta por lo ocurrido. El acto del sepelio promete ser una gran manifestación de duelo.

El Directorio del libre publicó un aviso en los periódicos invitando a sus afiliados a que acudan a la llegada del correo de Valencia, donde llegarán a Barcelona los restos mortales de sus compañeros Domínguez y Cervera.

Según nos ha manifestado un individuo del libre, se afirma cada día la impresión de que el atentado fué preparado en Barcelona y que Cervera y los que con él contribuyeron al asesinato salieron juntos de Barcelona sin otra misión que la de cometer el crimen.

El Cervera no tiene antecedentes en esta Jefatura de Policía, aun cuando se teme que haya dado un nombre supuesto.

Para comprobar este extremo, salieron dos agentes del Gabinete antropométrico para ver si alguna de las fotografías concuerda con el detenido.

REUNION DE BANQUEROS

Anoche se reunieron los banqueros de esta ciudad, haciendo constar su protesta por el atentado de Valencia, y teniendo en cuenta el carácter de establecimiento público que concurre en las casas de banca, acordaron tomar las medidas necesarias para que sus oficinas puedan permanecer abiertas todo lo necesario para que el público pueda ser atendido en debida forma en el caso eventual de que se reprodujera el conflicto planteado de un aviso el sábado.

Estos acuerdos fueron comunicados al gobernador civil.

DETENCIONES

Han ingresado en Prisiones militares, acusados de excitación a la sedición, el conocido sindicalista Juan Peiró y su compañero Ramón Clausell.

Ambos prestaron declaración ante el juez militar instructor.

Pestaña y los demás sindicalistas continúan detenidos en las mismas Prisiones militares, ignorándose por ahora la determinación que el juez tomará con ellos.

Créese que serán procesados.

El recadero de Manresa que inconscientemente conduca de aquella ciudad los paquetes de hojas clandestinas por encargo de los sindicalistas, ha sido puesto en libertad por no comprobarse ningún cargo contra él.

EL «DIARIO DE BARCELONA»

Desde ayer domingo ha empezado a actuar la nueva Empresa que ha adquirido el centenario periódico.

Los principales elementos que constituyen la nueva propiedad del colega figuran en la extrema derecha del regionalismo y se proponen continuar la antigua tradición del «Diario».

En la nueva Empresa figuran los señores Mateu, Pla y Daniel, Albo, Sanllehy, Ferrer y Vidal, todos ellos regionalistas.

Sus propósitos son colocar el viejo «Brusís» a la cabeza de los rotativos de España.

LOS CADAVERES DE DOMINGUEZ Y CERVERA PADRO LLEGAN A BARCELONA

Barcelona, 16.—En el correo de Valencia han llegado, a las ocho, los cadáveres del presidente y secretario del Sindicato libre de Banca y Bolsa, asesinados en aquella ciudad.

Desde Valencia vinieron Comisiones del Sindicato y familiares de las víctimas.

En la estación de Francia fueron recibidos por numeroso público, en su mayoría empleados de Banca y Bolsa afectos al Sindicato libre de esta capital.

Los féretros fueron colocados en dos coches mortuorios, cubiertos de flores y coronas, dedicadas por sus amigos de Valencia.

Organizándose inmediatamente una manifestación, que se dirigió hacia la calle de Aviñón, número 23, donde está el domicilio social de los Sindicatos libres de Banca y Bolsa. Allí han quedado los cadáveres, en la capilla ardiente, preparada al efecto.

Durante toda la mañana han sido visitadísimo por numerosa concurrencia.

A las tres de la tarde se efectuará el entierro, que promete ser una gran manifestación de duelo.

Para que puedan asistir al fúnebre acto, las Casas de Banca permanecerán cerradas toda la tarde, de común acuerdo de empleados y Empresas.

A las dos de la tarde se hablan recibido en el Sindicato veinticinco coronas de flores naturales.

EL TRABAJO EN LOS BANCOS

Durante la mañana se ha trabajado en los Bancos como de ordinario.

Tan sólo en el Hispano-Americano ocurrió un pequeño incidente a la hora de entrar; pero la intervención de la Dirección solucionó en el momento la divergencia.

En el Español de Crédito se ha continuado la huelga, sin incidentes.

LA FESTIVIDAD DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

Con motivo de la festividad de Nuestra Señora del Carmen, los barcos anclados en el puerto han sido empavesados.

A bordo del Río de la Plata se ha celebrado una misa, a la que asistió el capitán general y demás autoridades, siendo obsequiados con un lunch por los oficiales del buque.

Las Compañías Transatlántica y Transmediterránea han celebrado misas en las iglesias de San José y de la Merced, asistiendo numeroso público.

Las ferias de Valladolid

Valladolid, 16.—El Ayuntamiento ha aprobado el programa de los festejos que han de celebrarse en septiembre con motivo de la feria.

Esta comenzará el día 15 y terminará el día 23.

Habrán tómbola benéfica, actos religiosos en honor de la Patrona de la ciudad, concurso de escaparates, hípico y de tiro, partidos de fútbol, fiesta de la Flor, entrega del estandarte al 16.º de Artillería Jirera, juegos florales organizados por el Ateneo, tres corridas de toros y varios festejos populares.

Las luchas sociales

HACIA EL PARO TOTAL EN VIZCAYA

Bilbao, 16.—Se extiende el paro en la zona minera, hasta poderse considerar total, puesto que hoy solamente trabajaron 27 obreros de la mina «Primitiva».

UNA COLISION EN OVIEDO

Oviedo, 16.—Segue sin resolverse la huelga de los obreros de la fábrica de tornillos. Al pretender entrar a trabajar un grupo de obreros, varios sindicalistas trataron de impedirlo, entablandose una lucha a puñetazos, de la que resultó un contuso.

Durante la refriega sonaron algunos tiros. El gobernador conferenciará con los representantes de los obreros y con los patronos para tratar de la solución del conflicto.

LOS OBREROS MARITIMOS

Puerto Real, 16.—Ha causado inmensa decepción en el ánimo de los obreros el paro forzoso en la factoría de Matagorda, y a la población en general, la contestación del ministro de Hacienda al diputado Sr. Mo-

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67.

Por fin de estación
50 por 100 de rebaja
VESTIDOS-ABRIGOS-BLUSAS
Para campo y playa vestidos desde 30 pesetas

Las galletas OLIBET SON LAS MEJORES

EL GENERAL AGUILERA

Promete a su pueblo que hará justicia

Ciudad Real, 16.—A última hora de la tarde del sábado llegó a esta capital el presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Salió a la estación a aguardar a su paisano enorme gentío, que le tributó una calorosa ovación y le acompañó hasta su domicilio, obligándole con sus aplausos a salir al balcón y pronunciar un discurso.

El general pronunció breves palabras, y terminó diciendo:

«Prometo a mi pueblo natal que haré justicia cueste lo que cueste.»

El general fué ovacionado.

Los excursionistas cubanos

SIGUEN SIENDO AGASAJADOS

La Coruña, 16.—En el parque de recreo del Sporting Club se ha celebrado una «garden party» en honor de los excursionistas cubanos.

Después, el coro «Cántigas da terra», obsequió con canciones regionales a los huéspedes americanos.

Se ha celebrado un banquete popular de 300 cubiertos en el pabellón central del Mercado de la Guardia.

El alcalde, Sr. Ponce Blanco, ofreció el agasajo en un elocuente discurso.

Pronunció sentidas frases la doctora cubana señorita Roja Escobar.

A continuación hablaron otros oradores. El acto terminó con la imposición a los excursionistas de los fajines distintivos concedidos por el Ayuntamiento al acordar el nombramiento de corufeses honorarios a favor de los viajeros cubanos.

ELECTRICIDAD

Prezos baratísimos. Frecuencia. 16. — Infantes, 1.

LAS VICTIMAS DEL GRISU

SEIS OBREROS HERIDOS

Oviedo, 16.—En una mina de la Sociedad Hullera Española se produjo una explosión de grisú.

Resultaron con quemaduras graves los obreros Manuel González Álvarez, Juan Cifuentes Rodríguez y Ramón Díaz Otero, que han ingresado en el Sanatorio de la Empresa. También sufrieron quemaduras leves Bernardo Encinas, Francisco Jarpón y Avelino San José.

Academias militares

INFANTERIA

Toledo, 16.—Aprobaron el quinto ejercicio para el ingreso en la Academia de Infantería: D. José Polanco Ascaso, D. Angel Figueras Andrés, D. José Moreno de Vega Pastola, D. José Rivas Zabal, D. Narciso Bermúdez de Castro, D. Leto Martín Nieto, D. Miguel Duglas Villada, D. José Paniagua Vázquez y D. Leopoldo Español de la Torre.

INGENIEROS

Guadalajara, 16.—Aprobaron el quinto y último ejercicio: D. José Oliver López, don Manuel Ledesma Robles, D. Paulino Canales Díaz Bustamante, D. Manuel Bozal Casado y D. Constantino Jiménez Gaspar.

AUTOMOVILES

CHANDLER

NUEVO MODELO

MARIANO SANCHO

Martínez Campos, 9. Madrid

Sucursales en provincias

BARCELONA.—Paseo de Gracia, 102.

BILBAO.—Gran Vía, 9.

CORDOBA.—Sevilla, 9.

GIBRALTAR.—Irish Town, 63.

GIJÓN.—Cruces, 2 y 4.

SANTANDER.—Garage Sancho.

SEVILLA.—Gravina, 21.

VIGO.—García Barbón, 39.

Las corridas de ayer

EN BARCELONA PLAZA MONUMENTAL

Barcelona, 16.—Toros de D. Vicente Martínez.

Espadas: Chicuelo, Marcial Lalande y Algabeño.

La entrada, mediana.

Primeros.—Luliman, negro terciadito y recogido de cuerna.

La primera ovación es para Chicuelo con unas verónicas ceñidísimas.

Se ven tres quitas de los matadores, estupendos, por tres varas superiores. (Muchas palmas.)

Chicuelo prende un par de las cortas al cambio. (Aplausos.)

Con el trazo rojo empieza Chicuelo con uno ayudado por alto, tres naturales y uno de pecho, superiores todos. (Música.) Sigue artístico y valiente con pases de todas marcas entre oles y bravos. Mata de una superior y un descabello. (Ovación, oreja, vuelta al ruedo y salida a los medios.)

Segundo.—«Novelero», negro, de más carnes y descarado de pitones.

Lalande lo fija con unas verónicas apreciadas moviendo los brazos, mandando. (Palmas.)

Tardeando toma el de Martínez cinco varas, siendo aplaudidos los maestros, especialmente Marcial en un quite de compromiso.

El toro llega a la muerte defendiéndose, y Lalande lo trasta desde cerca, tranquilo y dominando con pases inteligentes; aprovecha y receta una estocada descollada que mata. (Aplausos.)

Tercero.—«Cazador», negro bragado, de buena lámina y mansote.

Algabeño torea por verónicas, yéndose el bicho; repite y logra sujetarle con buenos lances. (Aplausos.)

Con acoso recibe las de reglamento, lucidiéndose los espadas en quites, especialmente Marcial abanicando. (Muchas palmas.)

Algabeño hace su debut como matador completamente solo, con la izquierda, dando pases valientes de verdadero dominio; entrando recto de fajá media superior. (Grandes aplausos.) Descabella y es nuevamente aplaudido.

Cuarto.—«Presidente», negro, grande veteo y mansote.

De salida arremete a los montados.

Chicuelo lo recoge con unos lances elegantes, rematando abanicando. (Palmas.)

El primer quite es de Chicuelo por gaoneras, Marcial hace el suyo con una larga artística y Algabeño torna muy valiente. (Palmas a los tres.)

El toro llega difícil a la muerte, ejecutando Chicuelo una faena superior, con pases obligando y consintiendo. (Música.) Un buen pinchazo, sigue artístico, entusiasmado al público, clavando media en su sitio, más muletazos y otra un poco desprendida. Descabella a la primera y oye otra ovación con vuelta.

Quinto.—«Tenazas», berrendo en negro, cortito y bien armado.

Lalande lancea por verónicas apretadas, siendo ovacionado.

El toro es bravito, acudiendo cinco veces a los montados.

Marcial clava un par al cuarteo superior y otro bueno.

Con el trazo rojo hace Lalande una preciosa faena, empezando con dos pases con ambas rodillas en tierra, seguidos de tres naturales lidiándose el toro a la cintura. Continúa artístico, con despiantes, rodillazos, tocaduras de pitón, con música y ovaciones. Mató de un pinchazo superior y una gran estocada. (Ovación, oreja, vuelta y regalo del brindado.)

Sexto.—«Lechuguino», negro, buen mozo y bravito.

Algabeño lo veroniquea con valentía y lucido. (Ovación.)

Al primer quite acude Algabeño, rematando con media verónica ceñidísima, Chicuelo torna con inmovilidad de pies, Lalande remata de rodillas. Un gran tercio.

En banderillas, regular.

Algabeño hace una faena inteligente, intercala dos naturales buenos, demostrando saber torear. Ataca con decisión y agarra media en su sitio, de la que dobla el toro. (Grandes aplausos.)

PLAZA ANTIGUA

Con gran animación se celebró una charlotada, en la que los toreros bufos hicieron las delicias del numeroso público.

EN OVIEDO

Oviedo, 16.—Los novillos de Zaballos fueron buenos.

Nacional Chico toreó colosalmente de capa, hizo quites superiores y con las banderillas estuvo valiente y artístico.

Mató a su primero de una estocada colosal, que le valió una gran ovación y la oreja, y al segundo de un pinchazo y una buena. Dió la vuelta al ruedo.

David estuvo también superior. Toreó y muleteo bien y estuvo certero y valiente con la espada. Cortó una oreja.

EN VALENCIA

Valencia, 16.—Se celebró la corrida a beneficio de la Junta recaudadora de fondos de la feria.

Boltañes rejoneó aceptablemente dos novillos de D. Anastasio Martín.

Aroz, Barrio, Cortijero y Estanquerito estoquearon cuatro novillos, siendo aplaudidos. Estanquerito mejor que ninguno. Todos cortaron orejas.

Toda la correspondencia para este periódico debe ser dirigida al apartado 12.016, de Madrid.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 16 de julio de 1923

4 por 100 interior.—Serie F, 70,10; E, 70,45; D, 70,85; C, 70,65; B, 70,45; A, 71,00; G y H, 71,00; Diferentes series, 70,25; Fin corriente, 71,4; Fin próximo, 72,10.

4 por 100 exterior.—Serie F, 80,00; E, 85,50; D, 86,20; C, 86,60; B, 86,80; A, 86,70; G y H, 87,00; Diferentes series, 87,00.

4 por 100 amortizable.—Serie E, 90,25; D, 91,00; C, 89,00; B, 89,00; A, 89,00; Diferentes series, 89,00.

5 por 100 amortizable.—Serie F, 96,00; E, 96,00; D, 96,00; C, 96,25; B, 96,25; A, 96,25; Diferentes series, 96,25.

5 por 100 amortizable. (Emisión de 1917).—Serie F, 96,25; E, 96,00; D, 96,15; C, 96,25; B, 96,25; A, 96,25; Diferentes series, 96,25.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A' 102,50; B, 112,10.

Ayuntamiento de Madrid.—Villa Madrid 1913, 85,50; Obligaciones de 1888, 82,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 90,00; Cédulas del Encancho, 93,00; 1908, Deudas y Obras, 84,00; Empréstito del 1914, 88,00.

Banco Hipotecario de España.—Cédulas al 4 por 100, 83,95; Idem al 5 por 100, 100,00; Idem al 6 por 100, 116,50; Marruecos, 76,25.

Valores industriales. (Acciones).—Banco de España, 560,00; Hipotecario, 250,50; Hispanoamericano, 173,00; Español de Crédito, 152,00; Tabacos, 233,50; Explosivos, 316,00; Azucareras preferentes, 54,00; Idem ordinarias, 54,75; Altos Hornos, 105,00; Duro Leiguerá, 50,25; Unión Alcolera, 76,00; Banco Central, 123,50; Bonos Banco España, 363,00.

Ferrocarriles.—M. a Z. y Alicante, 883,50; Nortes, 833,50; Metropolitano, 224,00; Madrileña de Tranvías, 84,00.

Obligaciones.—General Azucarera: estampilladas, 7,00; Idem Id., no estampilladas, 75,50; Bonos Naval, 100,00.

Ferrocarriles.—M. a Z. y A. Arizas, 93,75; Idem L.ª hipotecaria, 211,00; Nortes, 190,50; Alcasuas, 0,00; Andaluces, 191,00,00; Boadilla a Algeciras, 0,00.

Valores extranjeros.—Banco Central Mexicano, 0,00; Banco del Río de la Plata, 247,00; Obligaciones Riojinas, 110,00; Bonos Feharroya, 88,50; Asturiana de Minas, 103,00.

Moneda extranjera.—Marcos, 0,00; Liras, 80,94; Francos, 11,35; Francos suizos, 122,51; Libras, 80,22; Dólares, 6,98; Francos belgas, 84,25; Escudos, 0,23.

EL MITIN DEL MIERCOLES

La cuestión de los alquileros

La Asociación de Vecinos e Inquilinos de Madrid, ante la interpellación anunciada en el Congreso recogiendo las aspiraciones que son su constante afán y los requerimientos de numerosas víctimas de los caseros y de lamentables errores judiciales, celebrará el miércoles próximo un gran mitin en el teatro de la Comedia, a las diez de la noche, para pedir la ley definitiva y mientras tanto urgentemente otra disposición que ponga a salvo de aquellos errores, que haga extensivo al decreto a toda España, y que aclare algunos de sus preceptos, solicitándose también la revisión de las sentencias notoriamente injustas, y de no ser posible, se exijan las debidas responsabilidades.

En dicho acto, y bajo la presidencia del Sr. Barrio y Morayta, que hará el resumen, tomarán parte los diputados a Cortes por Madrid D. Fernando de los Ríos y D. Andrés Saborit por la clase obrera, y el ex diputado D. Benito Díaz de la Cebosa, presidente de la Confederación Gremial Española, por las clases mercantiles e industriales, y D. Emilio Vellido por la Asociación de Vecinos de Madrid, y D. José Serrano Baternero por la Federación de Entidades Ciudadanas de España.

Las localidades para asistir al acto pueden recogerse en el domicilio de la Asociación de Vecinos e Inquilinos de Madrid, Puerta del Sol, 11 y 12 entresuelo (Centro de Hijos de Madrid), todas las tardes, de siete a diez de la noche.

NOTICIAS GENERALES

«Revista Cinegética Ilustrada.»—Con este título acaba de aparecer una publicación destinada exclusivamente a tratar de cuanto se relaciona con los deportes de caza y pesca, que tantos adeptos tienen en nuestro país, y cuyo primer número nos permite apreciar el buen gusto puesto en su formato y la escogida colaboración con que cuenta.

No cabe dudar del éxito que habrá de obtener por la buena acogida que la dispensarán los aficionados a estos nobles e higiénicos deportes.

Felicitemos sinceramente a la dirección y redacción de este nuevo colega, y a los aficionados, que ya cuentan con una revista especial.

Toda enfermedad de las vías urinarias la combate con éxito el Agua de Corcoite.

Centros y Sociedades

Montepío de Carteros de España.—El día 10 del actual, a las nueve de la noche, celebrará junta general la Asociación y Montepío de Carteros de España, en el domicilio social, Carreras, 10, a la que deberán asistir los delegados de provincias y socios residentes en esta corte.

Informaciones del Extranjero

UN GOLPE DE LOS MONARQUICOS ALEMANES

El jefe de la organización Cónsul se fuga de la cárcel

Berlín, 16.—El famoso jefe de la organización Cónsul, el ex capitán Ehrhardt, ha conseguido fugarse de la cárcel de Leipzig merced a la negligencia y a la complicidad de uno de sus guardianes.

Los periódicos socialistas y demócratas consideran esta evasión como un verdadero golpe dado a la autoridad del Estado.

SU PROCESO DEBIA VERSE EL DIA 23

Leipzig, 16.—Se confirma la evasión del capitán Ehrhardt, jefe de la organización Cónsul, cuyo proceso debía verse ante el Tribunal del Imperio el día 23 del corriente.

Para dársele a la fuga aprovechó Ehrhardt el momento en que al volver a su celda, situada en el piso tercero, desde el entresuelo, en donde había estado tomando un baño, atravesaba por un pasillo que une a la cárcel con el Tribunal.

Es creencia general que la evasión fué preparada y ayudada por gente de fuera.

Se supone que Ehrhardt buscará refugio en Baviera, pues sabido es que puede contar con el amparo de aquellas autoridades. Se han cursado órdenes para la detención del fugado.

EL PRESIDENTE DE SAJONIA TEME UNA INTENTONA NACIONALISTA

Dresde, 16.—El Presidente del Consejo de Sajonia, contestando en la Dieta a un diputado comunista, que le dirigía censuras relacionadas con el viaje que hizo a poco a Berlín, ha manifestado lo siguiente:

«Fui allí para conferenciar con el Canciller con objeto de poner de manifiesto las graves divergencias de criterio que nos separan y denunciar ante él los manejos de los nacionalistas, manejos que tienden a derribar el actual régimen. Temo, en efecto, se realice antes de mucho, alguna intentona.»

LA FIESTA DEL 14 DE JULIO

No ha podido celebrarse la revista militar a causa del calor

París, 16.—El 14 de julio, fiesta nacional de Francia, se ha celebrado con el entusiasmo habitual a pesar de un calor de 33 grados.

La gran revista militar de Longchamps no se ha efectuado este año a causa del calor; pero en todas las ciudades de Francia se han celebrado ceremonias civiles.

EN HONOR DEL BEY DE TUNEZ

París, 16.—El Presidente de la República y madame Millerand han ofrecido al Bey de Túnez un almuerzo al que asistieron muchas personalidades civiles y militares.

LA OCUPACION DEL RUHR

El conde Von Keller y otros dos sabotadores, condenados a muerte

Aquisgran, 16.—Han sido condenados a la pena de muerte tres sabotadores, entre los cuales figura el conde Von Keller.

Otro ha sido condenado a trabajos forzados perpetuos.

En Leipzig se intenta arriar la bandera francesa

Leipzig, 16.—Se ha cometido un atentado contra el Consulado de Francia en esta ciudad, intentando cinco individuos arriar, por medio de una cuerda, la bandera francesa que ondeaba en el primer piso del edificio.

La Policía sorprendió a esos individuos y los detuvo.

El Trono de Albania y el Príncipe Carlos de Rumania

Londres, 16.—En Rumania y en Albania se hacen gestiones para ofrecer el trono de Albania al Príncipe Nicolás de Rumania.

Deportes en el Extranjero

TILDEN, CAMPEON DE «TENNIS» EN INDIANAPOLIS

Londres, 16.—Telegrafían de Indianópolis a los diarios anunciando haber sido proclamado campeón nacional de «tennis» el jugador Tilden, quien venció en el último encuentro a Alonso, español, por dos a seis, ocho a seis, seis a uno y siete a cinco.

LA «MOTO-AVIETTE»

París, 16.—El francés Couper ha ganado el gran premio de la «moto-aviette», recorriendo 300 kilómetros en cuatro horas, treinta y siete minutos diez y nueve segundos, en avión de ligérisima potencia.

Robo audaz en un hotel

Londres, 16.—En un elegante hotel de West End se ha cometido un robo audaz.

Un malhechor ha penetrado en el departamento que ocupaba una rica pareja americana y ha robado un maletín conteniendo más de 500.000 francos en dinero y alhajas.

Los bandidos chinos, castigados

Hong-Kong, 16.—Las tropas chinas que salieron a principio del corriente mes en persecución de los bandidos que hace un mes atacaron en un tren a varios viajeros, lo-

graron alcanzar a los malhechores, estableciéndose un combate, en el cual resultaron muertos varios de éstos, próximamente unos veinte.

El grupo principal logró escapar en dirección a la montaña, llevándose a los prisioneros que aún conservan en su poder.

Cuarenta irlandeses se fugan de la cárcel

Londres, 16.—Cuarenta rebeldes irlandeses encarcelados en el cuartel de Clauquet se han escapado la noche pasada, cruzando una galería subterránea.

Un millón de fascistas

Roma, 16.—El Gran Consejo fascista anuncia que el fascismo cuenta hoy un millón de afiliados.

NOTICIAS BREVES

Idaho (Estados Unidos), 16.—Un violento incendio ha destruido la villa Macé, situada en el barrio de Purke, centro de los negocios.

Han quedado sin abrigo mil doscientas personas, y los daños se elevan a más de un millón de dólares.

París, 16.—Ha fallecido en esta capital el conocido compositor Sr. Louis Ganne.

La Haya, 16.—Se ha celebrado la sesión inaugural de la Academia de Derecho Internacional.

Durante el acto se pronunciaron numerosos discursos.

Colmar, 16.—En la línea de tranvías Re-tournemur-Hahneck se ha registrado ayer un accidente, a consecuencia del cual resultaron cinco muertos y más de cincuenta heridos.

Praga, 16.—Se desmienten con carácter oficial los rumores de que se ha hecho eco la Prensa alemana, acerca de supuestas concentraciones de tropas en la frontera de Sajonia.

Se trata de las maniobras anuales de las guarniciones de la frontera.

Una befa del cristianismo

HORROROSA MUERTE DE LA IMPIA

Los bolcheviques de Kursk, queriendo mofarse de la religión cristiana, idearon una parodia de las fiestas de Navidad, que consistía en una mascarada ridícula de burla y escarnio al cristianismo, en la que, en un coche, una joven que representaba a la Santísima Virgen, llevaba un escrito en el que se leía: «No hay Dios».

Los caballos del carrozón debieron asustarse y, locos de terror, se desbocaron, emprendiendo veloz carrera. Como un relámpago cruzaron las calles... La joven, despenada, desgarrada, lanzaba gritos de espanto pidiendo socorro.

A la mañana siguiente le fueron amputadas las dos piernas a la impia joven, víctima del salvajismo de sus compañeros, muriendo a consecuencia de la operación que se le practicó.

(Del *Auf des Warte*, núm. del 17 junio.)

Labor de la Sociedad de Naciones

La Comisión consultiva encargada de estudiar la cuestión del opio ha emitido ya su dictamen, aceptando los principios generales expuestos por los representantes norteamericanos y que se basan en la limitación del uso de los productos opiáceos dentro del campo de la medicina y de los experimentos científicos exclusivamente.

Hay, además, dos proposiciones que serán sometidas al Consejo de la Sociedad de Naciones con el fin de hacer más efectiva la ejecución del acuerdo de La Haya. Una recomienda a las potencias que poseen territorios en el Extremo Oriente, donde el hábito de fumar opio persiste, que organicen una Conferencia cuyo objeto sea dictar las medidas necesarias para acelerar la represión de esta costumbre. La otra proposición se encamina a limitar la fabricación de los derivados del opio y la cocaína, y pide al Consejo que invite a los Gobiernos de los países productores a establecer un acuerdo común conducente a una reducción de su producción.

La Comisión encarece que los Gobiernos publiquen un detalle de las incautaciones que hagan de esta clase de tóxicos al ser introducidos de contrabando y que se estudie la conveniencia de agravar las penalidades aplicables al tráfico ilícito de estos productos.

LA TRATA DE MUJERES Y NIÑOS

En la última sesión celebrada por la Comisión consultiva de la Sociedad de Naciones para la represión de la trata de mujeres y niños se dio cuenta de que su labor se halla entorpecida a causa de la insuficiencia de informe sobre las condiciones en que se efectúa la trata y centros principales en donde operan los traficantes, pues los informes que dispone la Comisión no se basan en hechos debidamente comprobados.

La Comisión pidió al Consejo el nombramiento de peritos encargados de llevar a cabo una encuesta sobre el terreno con la colaboración de los Gobiernos de los países interesados y la de especialistas cuya cooperación pudiese estimarse necesaria.

Las corridas de ayer

EN BURDEOS

Burdeos, 16.—Con motivo del aniversario de la República, se celebró una gran corrida de seis toros de Vicente Martínez por las cuadrillas de Nacional II, Facultades y Pouly, más dos toros rejoneados y muertos por Cañero.

En la plaza hay un lleno rebosante. Los toros resultaron bastante regulares, broncos, de poder y difícil lidia. Pouly estuvo medianamente toreando y bien y superior matando, escuchando grandes ovaciones y ganando una oreja. El gran torero sevillano Facultades ha confirmado su gran cartel en Francia toreando de capa y muleta, matando con gran acierto y valentía, siéndole concedidas las dos orejas de su primer toro. Al final salió en hombros de la Plaza, en unión de Nacional.

Cañero muy bien toreando a caballo y a pie. La corrida, en general, resultó entretenida.

EN MONT DE MARSAN

Mont de Marsán, 16.—Se han lidiado seis toros de Terrones (antes Contreras) por las cuadrillas de Nacional II, Facultades y Pouly, que han resultado buenos.

Nacional II ha tenido un resonante éxito, tanto toreando como matando, siendo aclamadísimo; banderileó admirablemente un toro al cambio y de frente, con tres pares superiores, y al matar se le concedieron dos orejas.

Pouly, muy bien toreando y matando. Fué ovacionado y agasajado por sus paisanos. El gran artista Facultades no ha matado más que un toro, porque al enchiñerarlo, el destinado a segundo lugar se mató al chocar contra la puerta. Facultades obtuvo un enorme triunfo, escuchando frenéticas ovaciones al torrear de capa y muleta por su toro fino y elegante. También le fué concedida la oreja y fué sacado, en unión de Nacional II, en hombros de la Plaza.

La Empresa de Beziers ha contratado a Nacional y a Facultades para septiembre próximo.

Próximas manobras militares en Francia

Avignon, 16.—Numerosos generales y oficiales del Estado Mayor han visitado estos días la región de Orange, donde tendrán lugar las grandes maniobras de otoño.

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

Continúan las agresiones al Peñón

UNA EMBOSCADA A DRIS-ER-RIFFI

Ha regresado de Alhucemas el vapor de la compañía de mar *Aleria* y la motora *Europa*. Los tripulantes dicen que se sabe que Dris-Er-Riffi se negó a bajar a la playa, permaneciendo todo el tiempo en la plaza, como parecía que querían los secuaces de Abd-el-Krim, pues, por confidencias, se supo que el jefe rebelde quería apoderarse de él.

También se sabe que los prisioneros españoles se hallan en casa de Abd-el-Krim.

ABD-EL-KRIM, VIGILADO

Los indígenas vigilan a Abd-el-Krim, por sospechar que se halla en tratos particulares con los españoles.

El jefe rebelde, por temor a ser atacado, no sale de su casa, adonde le envía la comida encerrada en una caja con dos llaves su hermana, la mujer de el *Pajarito*.

Durante las conferencias celebradas en un bote próximo a la playa, habla en la orilla más de 300 moros armados.

LOS BENIURRIAGUELES ATACAN LA PLAZA DE ALHUCEMAS

Los rebeldes de Beni-Urriaguél, apostados en gran número frente a la plaza de Alhucemas, hicieron un nutrido fuego de fusilería, siendo contestados por la guarnición con fuego de cañón y ametralladoras.

Noticias del Peñón dicen que el ataque fué rechazado, sin que hubiera novedad.

Al conocerse estas noticias en Melilla han producido gran impresión, pues comprueban el fracaso de las gestiones que se llevaban a cabo con Abd-el-Krim.

UN BANQUETE

Se ha celebrado el banquete en honor del coronel D. Alfredo Coronel.

Con el agasajado ocuparon la mesa presidencial los generales García Aldave y Fernández Pérez.

Asistieron más de doscientos comensales.

A los postres, el capitán de la mealla de Melilla, Sr. García Iglesias, leyó unas cuartillas que fueron muy aplaudidas.

El ramo de flores que adornaba la mesa fué enviado a la esposa del Sr. Coronel.

EL PERON, CUSTODIADO

Han permanecido durante la noche, custodiando el Peñón, el vapor *España* y cinco guardacostas.

UN RECONOCIMIENTO

Una pequeña columna, integrada por dos compañías de Guadalajara y ametralladoras del mismo regimiento, salió de Nador, dirigiéndose a la peña sede Ari.

También salió otra de Tistutin, compuesta de dos compañías del batallón del Príncipe, dos de San Fernando y una sección de Caballería de Alcántara.

Ambas llegaron hasta Bucherif. Para reconocer el curso del Kert, salió de Dar Quebdani una columna, formada por el batallón de Vergara, una batería del 11.º ligero y un escuadrón de Farnesio.

Dichas fuerzas legaron a Dar-Azugaf, sin novedad.

NOTICIAS VARIAS

Se han efectuado, con resultado satisfactorio, en Tafersit, los ensayos de enlace por radio entre la aviación y el grupo de obuses.

Algunas observaciones fueron bien interpretadas por el grupo de instrucción.

Continúan los paseos militares, con el fin de consolidar la tranquilidad en el territorio.

Han sido llevados convoyes, que regresaron sin novedad, a Segangán y Ras Medua, por la harka amiga.

También se llevó a las posiciones de Axdir Asur, Nador, Beni-Ulixela, Sidi Messa d, Tifermin y otras del sector de Beni-Said.

A primera hora salió de Tafersit una columna, con objeto de llevar un convoy a las posiciones de Tizzi-Assa.

En el hospital Döcker, por accidentes en actos del servicio, ingresaron el soldado del batallón de Almansa Juan Mercader y el sargento de Regulares Ramos, graves; soldados de Farnesio Esteban Blas; Angel Hernández, de Intendencia, y Pedro Égea, de Caballería de Alcántara.

Cuando se dirigía a la aguada de Helli, próxima a Tafesit, un disparo enemigo alcanzó al legionario Francisco Jurado.

Resultó herido grave en un muslo. Fué trasladado a la plaza.

FUNERALES

En la iglesia parroquial se han verificado solemnes funerales en sufragio por el alma del coronel Bienzobas.

Presidieron los generales Martínez Anido, García Aldave y el hijo del finado, teniente de Intendencia D. Antonio Bienzobas.

Asistieron a la ceremonia religiosa representaciones de la guarnición y de los organismos civiles y numeroso público.

FIESTAS EN LARACHE

El día 25 darán comienzo las fiestas en esta población.

Ya han comenzado los preparativos con el adorno de la plaza de España. Tomarán parte en los festejos los elementos indígenas; los moros del interior vendrán con sus bailes, instalándose en tiendas morunas, junto a las casetas levantadas por las Sociedades recreativas.

La Junta de festejos de Larache obsequiará con un té en el real de la feria a sus colegas de Alcazar y Arcoña.

Habrán fuegos de artificio, Juegos florales, retretas militares, campeonato local de fútbol para disputarse la copa de Larache; carreras de bicicletas, Exposición de pinturas, iluminaciones y otros festejos; éstos, patrocinados por el Rey, prometen ser brillantísimos.

EL ALTO COMISARIO A MADRID

En los círculos de información se dijo durante toda la noche del sábado que el alto comisario, Sr. Silvela, vendrá a Madrid en cuanto se cierren las Cortes.

COMENTARIOS A LAS GESTIONES DE DRIS-ER-RIFFI CON LOS REBELDES

Melilla, 16.—Los tripulantes del vapor «*Aleria*», regresado de Alhucemas, niegan firmemente que los rebeldes dispararan contra nuestra plaza.

Se dice que el nuevo Hach Amari no era el enviado de Abd-el-Krim, como se aseguraba en un principio.

Varios periodistas consiguieron entrevistarse con Dris-Er-Riffi, y ante las instancias que le hicieron para calmar la ansiedad pública, pendiente de las negociaciones de paz que está realizando, dijo que esas negociaciones no tenían carácter oficial sino exclusivamente particular y como vía de ensayo.

Estas manifestaciones alguien las ha comentado en el sentido de que obedece al deseo del Riffi de quitar importancia a las gestiones, ya que no han sido coronadas por el éxito.

Se asegura que ciertos elementos se encuentran desde hace algún tiempo en Aydir. La censura nos impediría ser más explícitos.

DESDE EL ESCORIAL

VENTANA

VERANEO EXOTICO

Si por la «ventana» de hoy se escapa una mirada sentimental, será sólo para marcar contrastes. Aquí está la dama exótica que prepara su estancia de verano en la sierra, y dice:

—Son chicas; demasiado chicas...

—Bien, señora; buscaré flores mayores. Y el jardinero se lanzó a la busca de plantas con flores mayores.

La damita volvió al jardín algunos días después. Al parar el «auto», blandísimo y soberbio, vio arrojadas las flores que despreció por chicas. Se pudrían al otro lado del tapial.

¡Bah! No merecía la pena de inmutarse. Despreció la frase del que la acompañaba, y que fué:

—Eran pequeñas, pero simpáticas...

—Pues no creas que las nubes son muy grandes... ¿Tú encuentras acierto en este color?...

—No está mal—titubeó—. Claro que...

—No me gusta. ¡Qué pobrecita de poli-cromía resulta la Naturaleza! ¡Qué romántica! ¡Qué soñal...! ¿No encuentras?...

Después unas tazas de té y unos almohadones, que esos sí que tenían colores fuertes. Luego, dos pitillos, una sola cerilla y el humo...

El «auto» se mece a la vuelta.

—¿Vas preocupada?

—Pienso en el jardín. Aquello no es jardín: es el patio de un convento. No quiero que sea el encierro de una princesa floja; quiero colores y líneas de danza. Si hay alma, que se divierta. ¿No crees?...

Unos días después. El «auto» corre de nuevo hacia el jardín. El caballero:

—¿Qué llevas ahí?

—Unos botes con pinturas divinas y maravillosas y unas brochas grandes. «Tené», el formidable decorativista de frac, me ha hecho unos diseños estupendos de flores grandes, que yo copiaré en las tapias del jardín, convirtiéndolo en un amor de jardín, pero nunca en un jardín del amor.

Al bajarse del coche:

—¡Jardinero! Arranque en seguida todas las flores y márchese... ¡Pronto, pronto!... Y límpiese las lágrimas.

Ya dentro del verano, un veraneante sentimental se acercaría a la dama en una verbenita de las fiestas. Con los ojos bajos la ofrecería su corazón encendido:

—Mimi... esto es tuyo...

Y Mimi, encendiendo un cigarrillo en la llama del corazón:

—¡Hola! ¿Cómo va? Está aburrida la fiesta, ¿verdad?

Si vio la escena un grupo de elegantes, se quedaron con la idea del encendedor «chico».

Y si Mimi, después, sacó un pitillo entre ellos, todos se arrancarían en seguida sus corazones. Pero... ¡qué pesados se ponen los encendedores si dan en no hacer llama.

—Toma una cerilla, Mimi... Es lo mismo.

ANTONIO ROBLES

RRHH NEGrita

Delicioso en el café, te, leche... Una copita en todo momento predispone a la más agradable actividad.

VICTIMAS DE LA TORMENTA

En Pedrezuela un rayo mató a un joven e hirió a otro

En Pedrezuela, pueblo de la provincia de Madrid, la última tormenta fué también violentísima.

Una descarga eléctrica cayó sobre uno de los modestos edificios que forman el caserío, matando instantáneamente al joven Juan de la Morena Gómez e hiriendo de gravedad a su hermano menor, Victoriano.

En la misma habitación donde penetró el rayo, haciendo estas dos víctimas, se encontraba también el padre de los citados jóvenes, que resultó ileso. Pero a consecuencia de la impresión recibida ha enfermado gravemente, desconfiándose de salvarle.



CALLOS

No se lamente usted de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo o durezas es porque no usa el patentado.

UNGÜENTO MAGICO

que en tres días los extirpa totalmente

Pídalo en farmacias y droguerías, 1,50.-Por correo, 2 ptas.

FARMACIA PUERTO
Plaza de San Ildefonso, 4, Madrid.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

16 DE JULIO DE 1873

MADRID
 A última hora se asegura que si el Sr. Pi fracasa en su propósito de formar Ministerio, la derecha y centro de la Cámara están dispuestos a que se forme cuanto antes un Gabinete con los elementos de una y otra fracción, para lo cual cuentan con el patriotismo y aquiescencia, según se dice, de los Sres. Castelar, Salmerón, Abarzuza, Moreno Rodríguez, Maissonave, Carvajal y algún otro.

PROVINCIAS
 Parece que los sublevados de Cartagena han nombrado comisario a un escribiente del Arsenal, y a otro, mayor general. Han puesto dos pilotos particulares en las fragatas.

EXTRANJERO
 París.—El periódico *La Unión*, órgano del partido legitimista católico, acusa al Gobierno de Mac-Mahon de ser tan parcial en contra de los carlistas como lo era el Sr. Thiers.

Las corridas de ayer

EN MADRID

ANTONIO POSTIGO CANSINO

Ayer hubo dos toreros que quedaron bien: Gallito de Zafra y Bogotá; un torero que no supo o no quiso quedar a la altura de sus compañeros, Andalúz y otro TORERO que no estaba anunciado y que puso cátedra toreando de capa a un tiempo a nueve enemigos: al toro y a ocho toreros lo menos que pugnaban todos a una por cogerle.

Cuando salió el primer toro, mientras intentaban traerle a buen terreno, los subalternos de Andalúz, un señorito elegantemente vestido de americana marrón, pantalón gris y sombrero de paja, se arrojó al ruedo desde el tendido 6, y sacando de debajo de la chaqueta un capotillo, se fué al terreno donde el toro se hallaba y citándole con serenidad, obligándole mucho, al propio tiempo que esquivaba el encuentro con los toreros, le dió cuatro o cinco verónicas buenas, ceñidas, con arte; un farol, ejecutado con «salsa» torera; unos lances de frente por detrás y un recorte de tijerilla, pasándose todo el toro por la cintura y echándose atrás como los grandes toreros, para salir andando majestuosamente hacia la barrera.

Cada lance, cada capotazo, fué coreado con oles entusiastas y aplausos calurosos, y al terminar, estalló una verdadera ovación.

El muchacho fué a hincarse de rodillas ante la presidencia, implorando perdón; pero los guardias, inexorables, le echaron mano y le condujeron al cuarto de detenidos.

Se llama Antonio Postigo Cansino, y es de Sevilla.

No es uno de esos locos que no saben lo que se hacen. Está muy enterado de estas cosas.

ANDALUZ, DESENTRENADO

El pobre Andalúz nos dió lástima. Está desentrenado, y como consecuencia de ello anda escaso de valor.

Antes toreaba bien con la capa; ayer, ni eso siquiera. Tuvo dos o tres momentos en los que recordó sus buenos tiempos; pero fueron ligeros destellos. Muleteó con precauciones exageradas y mató a su primero de una estocada contraria.

En el lidiado en cuarto lugar, empezó bien con la muleta; pero en seguida siguió toreando por la cara y tiró a quitárselo de delante de cualquier modo.

UNA GRAN FAENA DE GALLITO DE ZAFRA

Fué el segundo un buen mozo, bravo y con nervio.

Gallito de Zafra, que hacía ya mucho tiempo que no toreaba en Madrid, salió decidido a armar un alboroto, y se hincó de rodillas y, aguantando de veras al de Bañuelos, le dió un cambio, y luego, en pie, unos lances apretados de veras, y un recorte ceñido y artístico.

Hizo quites valentísimos, y comenzó la faena con dos pases altos, arrollado, y luego, siempre con la izquierda, dió otros de pecho y altos, de buenisima ejecución; un molinete ceñidísimo y otros muleteos oportunos y eficaces, de torero enterado. Fué una buena faena muy ligada.

Entró bien a matar, para dar un pinchazo una corta y atravesada, y una buena. Oyó una ovación grande, dió la vuelta al ruedo y tuvo que saludar desde los muletos.

El quinto fué un bicharraco de tipo de morucho, manso y muy difícil, que llegó a la muerte defendiéndose.

Gallito de Zafra le veroniqueó muy bien, y con la muleta no le dió un pase más de los que necesitaba, y lo despachó de una estocada muy delantera.

Ayer Gallito de Zafra tuvo uno de sus mayores éxitos.

Cogida de Bogotá

Bogotá lleva, con ésta, tres corridas torreadas en Madrid, y parece que va ganando de día en día. Con la capa está bien, y mejor estaría si parase lo debido.

Con la muleta sigue muy verde. Codillea mucho, no sabe despegarse los toros, y por eso le cogieron ayer dos o tres veces.

La faena de su primero fué valiente, y en ella sobresalieron cuatro naturales y dos

de pecho; pero llegó la hora de matar, y estuvo mal y pesado, por lo que oyó un aviso.

En el sexto toreó sin parar, aunque valientemente.

Con la muleta estuvo bien, a secas, y al entrar a matar resultó cogido por el pecho, y sufrió un puntazo en la región pectoral izquierda.

Bogotá será torero.

TARRERO

EN TETUAN

La charlotada del sábado resultó algo pesada. Don José, Charlot y Arpillera, a causa de no cambiar de repertorio, no gustaron tanto como en noches anteriores, y si no cambian el «disco» acabarán por ser protestados.

De los números de circo se distinguieron notablemente el Trio Borza, que tuvo que dar la vuelta al ruedo oyendo una merecida ovación.

Después se presentó la «troupe» china (de Cuatro Caminos), llamada Chin-Can-Pum, que fué un puro camelo y que seguramente no reaparecerá más.

La novillada de ayer se componía de seis fieras de D. Antonio Arroyo para Chuli, Tabernerito y Antonio Romero (debutante).

El ganado cumplió regularmente «no más», siendo fogueados el quinto y el sexto. Y dicen que no hay quinto malo!

Chuli tuvo toda la tarde el santo de cara... a la pared.

Tabernerito no dió ayer el pase de pecho que esperábamos. Su primer bicho era endeble de patas y se caía cada dos minutos, y el muchacho no pudo dar esas verónicas apretadas que le vimos el día del debut. Matando empleó una tendida y otra entera en su primero, y una de «remanguillén» en el quinto.

Antonio Romero tuvo un debut afortunado. Toreó bien, banderilló mejor, y muleteó con estilo y tal. Matando tampoco estuvo torpe el chico. Cortó la oreja del tercero y cumplió en el último. Los «capitalistas» le sacaron en hombros.

Romero, si no se tuere, dará juego. Esperamos a otra «audición» para opinar con más juicio.

La entrada, tan endeble como el quinto toro.

CAMACHO

LAS RESPONSABILIDADES

UNA CONFERENCIA

En la Casa del Pueblo Radical dió el sábado por la noche una conferencia el señor Albornoz acerca de las responsabilidades.

Cupó principalmente de cuanto ha ocurrido al Sr. Maura y a los Gobiernos conservadores, y estimó que únicamente podrá exigirnos una revolución.

Examinó el debate mantenido en el Congreso sobre este problema, mostrando sus puntos de coincidencia con el criterio sustentado por el Sr. Lerroux.

Reduccion de plantillas

Bajo la presidencia del Sr. Espada se constituyó en el Tribunal de Cuentas la Comisión parlamentaria nombrada con arreglo al artículo 40 de la ley de Presupuestos, para proponer una reduccion en las plantillas y gratificaciones del personal.

Se nombró presidente al Sr. Espada, vicepresidente al Sr. Benítez de Lugo, y secretario y vicesecretario a dos contadores del Tribunal de Cuentas.

Se designaron además ponencias o Subcomisiones para los ministerios, integradas cada una por el subsecretario respectivo, un senador, un diputado y cuantos representantes quieran adscribirse a ella.

Medicina y médicos

CONGRESO DE UROLOGIA
 El VI Congreso de la Asociación Española de Urología se celebrará en Madrid del 17 al 20 del próximo octubre. Los temas oficiales serán:

ELIXIR GREZ

El mejor preparado digestivo del Mundo.

Regreso de Francia de la Comisión española para el curso de capitanes y jefes del Ejército

Fué aceptada por el anterior ministro, señor Acalá Zamora, la invitación dirigida por el Gobierno francés para concurrir a los cursos citados, que alcanzaban gran importancia en relación con el progreso y los métodos de instrucción militar, tanto porque en ellos se habían de exponer las enseñanzas deducidas de la última guerra, o sea la doctrina militar francesa actual, cristalizada en los preceptos de los modernos reglamentos, como por estar confiada su dirección a los más valiosos prestigios de la intelectualidad militar y tomar parte en los mismos gran número de oficiales franceses del Ejército y Armada y oficiales extranjeros.

Representantes de nuestro Ejército fueron designados el teniente coronel de Artillería D. Lorenzo Lamadrid, comandante de Ingenieros D. Gustavo Montaud, y capitán de Infantería D. Fidel de la Cueva, que salieron en abril último para Versalles, en donde tuvo lugar el curso teórico, común para oficiales de todas las Armas y servicios, así como de la Marina, pasando después al campamento Valador para el curso práctico, donde se realizaron ejercicios tácticos combinados de cooperación de las Armas, con la intervención de las fuerzas previamente concentradas en dicho punto.

Finalizado el curso común, como complemento de los ejercicios desarrollados se efectuó un viaje de estudio a Verdun, Reims, Champagne, Amiens y otros puntos de las líneas del frente de la última guerra, y por último se dirigieron a los campos de Chalons, Mailly, Saumur y Versalles, para practicar la especialidad de las Armas respectivas.

En el día de ayer, terminada la Comisión, regresaron a sus destinos del Estado Mayor Central, en donde, secundando la labor ministerial de este centro, podrán encontrar aplicación las enseñanzas adquiridas, adaptándose a la contextura particular de nuestro Ejército.

Primero. Cistoscopia hipogástrica, técnica e indicaciones. Ponente, doctor Camiña, de Bilbao.

Segundo. Indicaciones operatorias de la Litiasis reno-ureteral. Ponente, doctor Miraved, de Madrid.

Teniendo en cuenta el ofrecimiento hecho por ilustres urólogos de Portugal, Francia y Alemania, de honrar con su presencia esta Asamblea, y el número de comunicaciones, algunas ya presentadas, puede asegurarse que esta reunión resultará aún más importante y concurrida que las anteriores.

Para las adhesiones dirigirse al presidente, doctor Barragán, Valverde, 25, o al secretario, doctor Cifuentes, Alfonso XI, 12.

ATENE O

CONFERENCIA DEL DR. FERNANDEZ ALDAMA

En el Ateneo ha dado una conferencia sobre el estado higiénico de las minas de Almadén el médico Sr. Fernández Aldama.

Analizó el problema higiénico de Almadén, demostrando la existencia de la intoxicación que el mercurio produce, sus formas y sus síntomas en los diversos períodos.

Mostrando numerosas proyecciones, explicó el régimen de trabajo que allí impera y expuso las reformas que tenderían a mejorar el estado de salubridad de las minas de Almadén.

Presentó algunos obreros intoxicados, que causaron gran impresión en el auditorio, y leyó las abrumadoras cifras de una reciente estadística, que demuestran hasta qué grado llega la intoxicación en los mineros de Almadén y cuánto urge poner remedio a ello.

El conferenciante fué muy aplaudido.

La festividad de la Virgen del Carmen

EN EL MINISTERIO DE MARINA

Como en años anteriores, se ha festejado en este ministerio el santo de la Patrona de la Marina de guerra.

En el altar, levantado al efecto en el cuartel de la marinería, y profusamente iluminado y adornado con flores y atributos de la Marina, se dijo, a las once, una misa cantada.

Al acto asistieron, en representación de S. M., el capitán de navío D. José María Butler; el ministro de Marina, general Aznar; el almirante Antón, jefe del Estado Mayor Central, y todos los generales, jefes y oficiales de los diferentes Cuerpos de la Armada, acompañados de sus familias.

También asistieron la marinería y tropa alojada en el ministerio.

Después, a los asistentes al acto se les sirvió un lunch en una de las naves de la planta baja del Museo Naval.

A las fuerzas se les sirvió una comida.

Esta tarde, a las cinco, un equipo compuesto por soldados de Infantería de Marina y marineros, jugarán un partido de «football» contra el equipo del segundo regimiento de Zapadores minadores, en el campo del Madrid, y por la noche habrá verbena en los patios del ministerio, artísticamente adornados e iluminados.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

La de ayer publicó, entre otras, las siguientes disposiciones:

HACIENDA. — Real orden disponiendo que los ingresos que verifique la Caja central del Crédito marítimo, como reintegro de las cantidades aportadas por el Estado para constituir el capital social de dicha entidad, se apliquen a un concepto especial de la Sección quinta del presupuesto de ingresos.

GOBERNACION. — Real decreto aprobando el reglamento provisional para el servicio del Giro postal, y eximiendo a las oficinas de Correos de utilizar los sellos representativos de los derechos que devengan los giros postales.

Licor Polo de Orive

limpia la boca
 y el microbio proseribe
 de cuanto toca.

Huelga del personal del Banco Español de Crédito

EN CASO DE CIERRE DEFINITIVO DEL BANCO ESPAÑOL DE CREDITO LOS CESANTES SERAN COLOCADOS

El Sr. Sala, presidente de la Corporación general de Sindicatos libres, ha manifestado que, aun en el caso de que por virtud de la presente huelga el Banco Español de Crédito cesara definitivamente de operar, los empleados cesantes no quedarían desamparados.

Desde Barcelona se les comunicó que los empleados de Banca y Bolsa de la ciudad condal habían tomado para ese caso probable el acuerdo de pedir a sus jefes que dieran trabajo a los empleados del Banco Español de Crédito, si éste cerraba sus oficinas, aun disminuyendo a ellos sus sueldos.

CONTRA EL BOICOT

Como continúa el boicot del personal de las oficinas de Banca contra el Español de Crédito, se ha reunido para adoptar acuerdos la Cámara de Compensación.

Parece que se tomaron medidas que tienden a restablecer la normalidad.

EL CONFLICTO ESTA IGUAL.—ADHESIONES DE PROVINCIAS

No ha habido modificación en el estado del presente conflicto desde el sábado último.

El paro sigue circunscrito al Banco Español de Crédito, sin que se confirmen los rumores que anunciaban como inminente la huelga en otros establecimientos de crédito por solidaridad.

El boicot al primero se lleva a cabo con gran rigor, cumpliendo uno de los acuerdos adoptados por el Sindicato.

De Valencia se tenían pocas noticias.

De todas las regiones siguen recibándose cartas y telegramas de adhesión, alentando al Comité directivo a perseverar en la huelga declarada al Banco Español.

JUAN GRANADOS E HIJOS

Casa fundada en 1887
 JEREZ Y COÑAC
 Se solicitan buenos agentes

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

ra tan rápida María, que Aben-Humeya no pudo percibir ni aun su murmullo.

María salió, y Angiolina, magnífica e incitantemente vestida, adelantóse hacia el diván donde estaba reclinado Aben-Humeya.

Como si Angiolina hubiese lanzado delante de sí una influencia mágica, cuando estuvo a poca distancia de Aben-Humeya, éste se incorporó sobre el diván y la miró frente a frente.

La hermosura de Angiolina Visconti parecía como que había dominado, como que había desvanecido su embriaguez.

—¡Ah!, ¿sois vos, señora?—la dijo—. ¿A qué debo la felicidad de vuestra presencia?

—Habéis tardado y estaba inquieta—dijo Angiolina sentándose en el diván, al lado del joven.

—¿Inquieta vos por mí? Permittedme que me maraville de tal mudanza; hasta ahora he sido para vos la persona más indiferente del mundo.

—Siempre he sido vuestra amiga, bien la sabéis.

—¡Amiga!, ¡amiga!, pero yo no quiero vuestra amistad, sino vuestro amor; recordad: desde que os vi representando en Granada, os importuné con mis ruegos; después una feliz casualidad os trajo a mi lado, he seguido en mis importunaciones... y vos...

—Ya os lo he dicho una y mil veces y os lo repito, soy vuestra amiga y no puedo ser otra cosa.

—Pero esa fría amistad...

—Don Fernando, la amistad en la mujer es el prólogo del amor.

—Ved lo que decís, señora.

—Y bien... Si yo os dijese que mi amistad hacia vos es interesada, algo más que amistad...

—Os preguntaría la razón de no concederme por completo vuestro amor.

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

mente Harum—; la villa está cercada por mis monfies.

—Es que tus monfies se han dividido—dijo Gironcillo—, y o tú nos haces traición o te la hacen los tuyos.

—Quien eso dice miente—exclamó Harum fuera de sí de cólera—; ni yo ni mis monfies somos traidores; y en prueba de ello seguidme los que queráis.

Y Harum tiró por un barranco arriba en dirección de la villa.

Inmediatamente le seguía Aben-Aboo.

Después Gironcillo de la Vega, Suleimán, los tres capitanes turcos, moriscos y monfies.

Aquella gente caminaba en silencio sin pronunciar una sola palabra, apagadas sus pisadas sobre la tierra empapada por la lluvia.

A pesar de la gente que tenía en el pueblo Aben-Humeya, ni un solo hombre armado ni que se les opusiese, ni que diese aviso o hiciera señal, encontraron los conspiradores en su tránsito por la villa hasta la plaza.

Cuando entraron en ella, Harum vió puesta una luz tras la celosía de un ajimez sobre la puerta.

Aquella luz era la señal concertada entre él y María de Rojas.

Aquella luz era la señal de que Aben-Humeya estaba en su casa y de que había llegado la hora.

Harum, Aben-Aboo, los turcos, Gironcillo, Suleimán y sus gentes avanzaron en silencio hacia la casa.

En aquel momento sonó un tiro, disparado por uno de los moriscos que daban guardia a Aben-Humeya, y como si aquella detonación hubiera sido una señal de combate, todos se lanzaron, con las armas enhiestas, sobre la guardia, la arrollaron, rompieron las puertas y se precipitaron en la casa.

Poco antes había entrado en ella Aben-Humeya. Su paso era vacilante y sus miradas vagas.

IRZ
 El mejor carburador

Información militar

PRACTICAS DE SANIDAD MILITAR

Dirigidas por los inspectores de Sanidad Militar de las regiones respectivas, se efectuarán en la primera, cuarta y sexta regiones ejercicios, que serán: los de la primera Comandancia prácticas de hospitales de campaña; los de la cuarta, prácticas generales de campaña; y los de la sexta, prácticas del manejo del material de ambulancias de montaña, instalándose a tal fin un hospital móvil en Miranda de Ebro, teniendo en cuenta su situación como nudo de enlace de comunicaciones, y entre dicho punto y Vitoria prácticas de material de montaña, y con sólo estos medios verificar el transporte de doscientos heridos desde los puestos de socorro a una ambulancia, situada a cinco kilómetros, durante cuatro días, evacuando al quinto los supuestos heridos por medio de la sección de autoambulancia al hospital fijo de Vitoria, y simulando al siguiente día prácticas de embarque por ferrocarril del hospital móvil a su base.

EL CURSO DE CORONELES CONFERENCIAS EN LA ESCUELA SUPERIOR DE GUERRA

Hoy se han presentado a las autoridades militares los coroneles de las distintas Armas y Cuerpos designados para asistir al curso, y que son los más antiguos de cada escala.

Mañana darán principio las conferencias, que seguirán durante todo el mes los días laborables, en la biblioteca de la Escuela Superior de Guerra, a las cinco de la tarde.

Mañana 17 hablará el coronel de Infantería D. Enrique Ruiz Fornels de «Empleo e instrucción de la Infantería»; el 18 disertará el general director de la Escuela Superior de Guerra D. Juan García Benítez sobre «El mando y el Estado Mayor»; el 19 hablará el general de brigada D. Alfredo Correa Oliver sobre «Dotación de artillería, número y clase de piezas, empleo y acción de ellas en el combate moderno»; el 23 hablará el teniente coronel de Caballería D. Eliseo Sanz Balza sobre «Empleo de la Caballería»; el 26 el teniente coronel de Intendencia señor Moreno Colmenares explicará «Servicio de alimentación de los ejercicios en tiempo de guerra. Funcionamiento y enlace de los elementos de este servicio en una división y su conexión con la zona de retaguardia»; el 27 el comandante métrico González Deleyto hablará de «Organización y desarrollo del servicio de Sanidad Militar de una división en campaña», y los días 28, 30 y 31 el general Villalba explicará «Principios de táctica general y ejercicios sobre el plano de defensa de una división».

IMPOSICION DE LA MEDALLA MILITAR

A fines de la presente semana (oportuna-mente anunciaremos el día), se verificará con toda solemnidad en el cuartel de San Francisco, de esta corte, donde se aloja el

regimiento de León, la imposición de la Medalla Militar, que recientemente le ha sido otorgada al teniente coronel de Estado Mayor D. Manuel Godeu Llopis.

UN ASCENSO

Ha ascendido a teniente coronel nuestro particular amigo D. Joaquín Rodríguez de Rivera, notable escritor y querido compañero en la Prensa, que prestaba sus servicios en la Sección de Caballería del ministerio de la Guerra.

Felicidades por su ascenso a tan distinguido jefe, deseándole un destino en el que pueda desarrollar ampliamente sus aptitudes.

LA SALA DE VACACIONES DEL SUPREMO DE GUERRA Y MARINA

Se ha dispuesto que a partir de hoy funcione como Sala de vacaciones para reunión, gobierno, justicia y pleno en los casos de urgencia que manda el Código de justicia militar, una Sala, que presidirá el teniente general Sr. Barreiro, y de la que formarán parte los generales de división Villalba y Bellod, vicealmirantes Enríquez y Buhigas y consejeros togados Valcarlos, Pego y Alcocer.

CON MOTIVO DE UNA CINTA CINEMATOGRAFICA

Los franceses protestan de nuestras españoladas

En París acaba de estrenarse una nueva película española, titulada *La gitana blanca*, de la cual es protagonista Raquel Meller. Ocupándose la revista *Paris-Midi* del nuevo film, el cual es todo él de costumbres españolas, dice lo siguiente:

«Es preciso que la España de los escritores modernos, de los grandes pintores que aún viven, desde Zuloaga a Pinazo; de los grandes músicos modernos, desde Albéniz a Falla, y de tantas otras energías contemporáneas, aparezcan al fin bajo otros aspectos que el de traje de luces del torero y las castañuelas de las bailarinas. España, atormetada siempre por su doble esencia latina y sarracena, siempre en la elaboración común, debe indudablemente representar en colaboración del mundo latino, o mejor dicho, del mundo entero.

Pro estamos, pues, contra todos esos fabricantes que no saben imaginar una cinta española sin combinar, con más o menos propiedad, detalles de las corridas de toros. En el otro lado de los Pirineos hay algo más digno de impresionarse o recogerse que la mascarada o el heroísmo de las pizcas de toros.»

Conformes en un todo con lo que el colega francés dice, haciéndonos justicia; pero mucho nos tememos que a pesar de tan laudable recriminación, los que puedan poner remedio no lo pongan, y por su exclusiva culpa sigamos siendo para Francia y para otros países la pintoresca España de las castañuelas, de las cañitas y del flamenco.

DE SOCIEDAD

INDISPOSICION DEL ALCALDE

El alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, se encontraba esta mañana algo indispuerto, a consecuencia de un enfriamiento, no asistiendo hoy a su despacho oficial.

La indisposición, afortunadamente, no tiene importancia.

TRES BODAS

Se celebró en la parroquia de la Concepción la boda de la bella señorita Paquita Rivas Ruiz, hija del ex ministro D. Natalio, con el comandante de Caballería D. Gregorio García Astrain.

Apadrinaron a los contrayentes la señora de García Astrain, hermana política del novio, y el padre de la desposada.

Como testigos firmaron el acta, por parte de ella, el ministro de Estado, D. Santiago Alba; el ex presidente del Consejo, D. José Sánchez Guerra, D. Luis Belaunde y don Pedro Ruiz; y por parte del novio, D. José García Guerrero, diputado a Cortes; Sr. Astrain, hermano del novio; D. Lorenzo Fresneda y D. José Martínez de Baños.

Los novios entraron en la iglesia a los acordes de la marcha nupcial de *Lohengrin*. La cola de la novia fué llevada por las encantadoras niñas Florita y Concha Ruiz Rivas.

A causa del reciente luto de la familia Rivas, la boda se celebró en la mayor intimidad.

También en la misma iglesia celebró la boda del ilustrado abogado, hijo primogénito de los condes de Pinofiel, Juan Pavia y Castilla de Portuga, con la encantadora señorita Facunda Gil de Lletget.

Apadrinaron la unión, que bendijo el cura párroco Sr. Torres Losada, el padre del novio, conde de Pinofiel, y la madre de la novia, doña Rosa Lletget, viuda de Gil.

Como testigos firmaron el acta D. José de Gardoqui, Sr. García Villatoro, D. Enrique González Jurado, D. Luis y D. Augusto Lletget y D. Juan Fernández del Pino.

La numerosa y distinguida concurrencia fué obsequiada con un espléndido lunch, servido en el salón de la parroquia.

Los novios, a los que deseamos felicidad inabarcable, salieron anoche para Francia.

En la iglesia del Buen Pastor, de San Sebastián, se celebró la boda de la señorita Soledad Berástegui con el joven duque de Arávalo del Rey.

La novia lucía un precioso vestido adornado con encaje de Bruselas, y el novio, el uniforme de Caballería, a cuya Arma pertenece como oficial de complemento.

Apadrinaron a los contrayentes la marquesa de Casa Ximénez, madre del novio, y el padre de la desposada.

Firmaron el acta como testigos el ministro de Instrucción pública, Sr. Salvatella; el duque de Gor; el marqués de Casa Ximénez, el alcalde de San Sebastián, Sr. Azcona, y los Sres. Gómez Arenzana, Montenegro y Lamperio.

VIAJEROS

Los duques de Tarifa y la condesa de San Luis han marchado a Zaráuz.

Han salido para San Sebastián, la marquesa de Bendaña y sus hijos, y los marqueses de Fontalba; para Biarritz, la condesa de Goyeneche y su hijo el conde de la Címera; para Llinás del Vallés, la condesa viuda de Andino; para Avilés, los marqueses de Guevara; para Sanlúcar de Barrameda, los condes de Casa Real; para Torrelavega, los condes de Torreánaz y sus hijos; para Benavente, la condesa viuda de Val; para Benavente, la marquesa de Yarayabo; para Limpías, el conde de Albox y los Sres. de Egulíor (con Gregorio); para Campo de Cripana, los condes de las Cabezas; para Navarrete del Río, los señores de Berasal; para Lastell-Betharan, los señores de Miralles; para Cabanne Cazeaux, D. Guillermo Capdevila; para Suiza, los señores de Subirana y sus hijos; para Gijón, D. Pedro Alvarez Miranda.

ANIVERSARIO

Hoy se cumple el XXII aniversario del fallecimiento del conocido autor dramático don Francisco Luis de Retes.

Con este motivo reiteramos a su familia la expresión de nuestro sentido pésame.

LA GRANDEZA Y LOS ESCRITORES

La Grandeza de España convoca a los escritores para los concursos al premio de 10.000 pesetas, en la siguiente forma:

Concurso de 1924.—Se adjudicará el premio a la mejor refundición inédita, representable en verso, de una obra dramática del teatro clásico de los siglos XVI y XVII.

El plazo de presentación de los trabajos termina el 31 de enero de 1924, y el premio se adjudicará en el mes de mayo de dicho año.

Concurso de 1926.—El premio se adjudicará al mejor trabajo que se presente acerca del siguiente tema: «Relaciones de la Nobleza con sus pueblos desde la Reconquista hasta la extinción de los señorios, y plan de una codificación de las Ordenanzas dadas por los señores a sus vasallos en relación con los fueros, cartas pueblas y privilegios concedidos por los Reyes.»

El plazo de presentación de los trabajos terminará el 31 de diciembre de 1925, y el premio de este concurso se adjudicará en mayo de 1926.

Los concursantes habrán de dirigir sus obras, sin el nombre del autor, al excelentísimo señor duque de Fernán-Núñez, decano de la Grandeza, calle de Santa Isabel, número 42, distinguiéndolos con un lema, que servirá también para, en sobre aparte, cerrado, consignar el nombre del autor y sus señas.

Palace Hotel
GRILL-ROOM RESTAURANT
TERRAZA DANCING
GRAN ORQUESTA

Se ha celebrado la inauguración de la Sucursal de «Bodegas Franco-Españolas», de Logroño, instalada en esta corte, calle de San Agustín, número 6.

Los amplios locales de dicha Sucursal y los elementos allí reunidos permiten afirmar que tan renombradas Bodegas tienen hoy la mejor instalación de Madrid en su clase.

LA VIDA POLITICA

ESTADO

El ministro de Estado ha recibido esta mañana en su despacho oficial a los embajadores de Alemania y Bélgica, y al ministro plenipotenciario de Colombia, y al Sr. López Ferrer.

CONSEJO DE MINISTROS

A las cinco y media de la tarde se reunirán los ministros en el Congreso, para celebrar Consejo.

TRANQUILIDAD

Según informes oficiales, en Barcelona sigue la tranquilidad.

INSTRUCCION DE UN EXPEDIENTE

Enterado el ministro de la Gobernación de los incidentes ocurridos al final del mitin pro responsabilidades, celebrado ayer en el Circo Americano, ha ordenado al director de Seguridad instruya expedientes para depurar las responsabilidades de los agentes de la autoridad que no impidieron la agresión a los periodistas que asistían al acto.

INFORMES OFICIALES

El ministro de la Gobernación manifestó que en el Banco de Vizcaya, parte de los empleados se habían negado a tramitar operaciones con el Banco Español de Crédito, realizando un *boycott*.

La Dirección del Banco de Vizcaya despidió a los empleados que adoptaron aquella actitud, invitándoles a abandonar el local, negándose aquellos.

En vista de esta resolución, el Banco requirió el auxilio de la Policía, y ésta invitó a los empleados a salir de las oficinas, obediendo sin más resistencia.

El Banco sigue funcionando con los empleados restantes.

EN LA PRESIDENCIA

El marqués de Alhucemas, después de tener esta mañana la visita del ex ministro don Natalio Rivas, recibió a los reportérs.

Les dijo que S. M. el Rey llegaba hoy a Madrid, cumpliendo de este modo el propósito que le había anunciado al partir, de permanecer aquí durante la semana parlamentaria.

Había recibido el Presidente del Consejo un telegrama del alcalde de Valencia, comunicándole que el Rey le había apadrinado, en el acto del bautismo, a un hijo suyo, haciéndose representar por el gobernador de aquella provincia.

Manifestó, además, que el Consejo de ministros anunciado se celebraría a las cinco y media de la tarde, en el despacho del Gobierno o en el Congreso; habiéndose desistido de tenerlo por la mañana o por la noche.

En el banco azul, y mientras la sesión dure, permanecerá el ministro a quien corresponda por la índole del debate que se mantenga.

Mañana se discutirá en el Congreso el proyecto sobre tenencia de armas, y se confía en que la autorización arancelaria pueda comenzar a discutirse en el Senado el miércoles.

El proyecto del Gobierno es el de si en el viernes próximo no hubiera concluido la discusión de este último proyecto y se viera que podía ultimarse con una sesión más, habilitar, en ese caso, el sábado, evitándose de ese modo entrar en una nueva semana parlamentaria.

El Rey se ausentará el viernes, para pasar, como acostumbra, el día 21 al lado de la Reina Doña María Cristina; pero vendrá a Madrid para la sanción de las leyes que se aprueben.

EN EL CONGRESO

La sesión de hoy, conforme anunciamos, es tan sólo para ruegos, preguntas e interpelaciones.

Van de éstas hoy las formuladas sobre Correos y Catastro.

En la Cámara, a primera hora, eran multitudinos los diputados presentes.

Del Gobierno estaban los ministros de Hacienda, Gobernación, Fomento y Gracia y Justicia.

LA COMISION DE RESPONSABILIDADES

Está convocada la reunión de la Comisión expresada para el miércoles próximo.

ASUNTOS DE GUERRA

Mañana publicará el «Diario Oficial», entre otras, las siguientes disposiciones:

Autorización.—Se autoriza a todo el personal del Ejército a que acepte libremente las invitaciones de la Comisión parlamentaria encargada de depurar las responsabilidades consiguientes a la actuación de los Gobiernos de España en Marruecos les haga para informar ante la misma respecto a asuntos relacionados con su actuación.

Destinos.—Destinase al Centro Electrotécnico al comandante de Ingenieros D. Mariano Monterde.

Idem a la Academia de Artillería como profesores a los capitanes D. Esteban López Escobar y D. Juan Berenguer, y al Colegio de Santa Bárbara al capitán de Ingenieros D. Antonio Guerdinain.

Baja.—Causa baja en el Ejército el teniente de Infantería D. Aurelio Beiredo.

Matrimonios.—Se conceden reales licencias para contraerlo a los capitanes D. Juan Bartolomé y D. Gerardo Cirera.

COMPRAR BARATO

Sólo lo conseguirá usted comprando en los GRANDES ALMACENES de la PUERTA del SOL, únicos en Madrid por sus gustos finos y la baratura de sus precios. Surtidos enormes. Siempre novedades.

PRECIOS FIJOS
ENTRADA LIBRE

15, PUERTA DEL SOL, 15

ESQUINA A ALCALÁ
TELEFONO 918 N

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

Venia de una zambra, donde, a pesar del Korán que prohibía el uso de las bebidas espirituosas, se había embriagado.

Sin embargo, no era su embriaguez tal que le privase del uso de sus sentidos, y cuando María de Rojas fué a encontrarle, sonriéndole, la dijo:

—¿Por qué me haces traición?

A esta pregunta brusca, directa, imprevista, la joven se desconcertó y sólo contestó con embarazo:

—A nadie amo mas que a ti, señor, a ti, que eres mi esposo; quien te diga otra cosa te engaña y merece la muerte; porque ha calumniado a tu esposa, la sultana de Granada.

Aben-Humeya la rechazó de nuevo y la dijo con acento indolente:

—Ve y cuéntale eso a tu amante, a Diego Alguacil; pero apresúrate a contárselo, porque mañana su cabeza no te podría oír.

—Algún enemigo de tu reposo, señor—dijo María de Rojas dominándose—, ha inventado esas mentiras.

—Oh!, afortunadamente—repuso Aben-Humeya,

reclinándose en su diván y ya soñoliento—he sido avisado a tiempo y he prevenido la traición; al principio oí de más gravedad el peligro y mandé ensillar dos caballos...; pero después... me quedará tiempo para descabezar a los traidores, y ayudado por los monfies, que son valientes y leales, acabaré con todos mis enemigos.

¡Ah, mi buen hermano Aben-Aboo, mi querido hermano! ¡Queréis cobrar vuestra parte de aquel asesinato...! ¡Ah!, ¡ah!, ¡como herí al emir os heriré a vos, mi buen hermano! ¡Quién mató a su padre... puede muy bien... sí... puede muy bien matar a su hermano!

—¡Tu hermano!, ¡tu padre!—exclamó asombrada María de Rojas, que no conocía el crimen de los hijos de Yaye.

Portland
IBERIA
Sociedad anónima



Marca registrada

EL MEJOR
CEMENTO PORTLAND
ARTIFICIAL.

Fábrica en Castillejo
(Línea de Madrid a Alicante)

DEPÓSITO:
Calle de Téllez, 6
MADRID

OFICINAS:
Calle de Fernán-Núñez, 2
Teléfono 51-25 M.
Apartado 672

Dirección telegráfica
y telefónica:
IBERLAND-MADRID

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

—¡Ah!, ¿estabas todavía ahí?—dijo Aben-Humeya.

—Has hablado del asesinato de tu padre, y has llamado tu hermano a Aben-Aboo.

—¿No era mi tío el pariente más poderoso que me quedaba, el emir de los monfies? ¿No debió haber sido mi padre?

—¡Ah!—dijo María.

—¿Y no me ví obligado a matarlo para que él no matase?

—¡Ah!—repitió la joven.

—¿Y mi buen primo, el hijo de la hermana de mi padre, el alcalde de mis aldeas, no debía tratarme como a un hermano?

—¡Ah!—repitió por tercera vez María de Rojas.

—¡Pues! ¡mi padre y mi hermano! Mi corona destila sangre sobre mi frente, y ese velo rojo me incita...; quieren matarme...; y yo los mataré a ellos... ¡Los mataré y dormiré tranquilo!

Aben-Humeya inclinó la cabeza vencido por el sueño.

—Sí—dijo María de Rojas con voz ronca—; si son traidores debes matarlos; enemigo muerto no daña, pero...

—¡Ah! ¿Estabas todavía ahí...? Vete...; y puesto que amas tanto a Diego Alguacil, dile que su cabeza está mal segura. ¡Ah!, ¡ah!

Inclinó de nuevo la cabeza.

—Sí, voy a avisarle—murmuró la joven para sí—, y cuando le avise veremos cuál cabeza está menos segura sobre los hombros, si la tuya o la suya.

María se encaminó a la puerta, y al llegar a ella se encontró con Angiolina.

—No le pierdas de vista, permanece junto a él—dijo María de Rojas—; su embriaguez no es bastante para hacerle perder el conocimiento.

Dijo estas palabras en voz tan baja y de una mane-

SUCESOS DEL DIA

Choques de autobuses.—En la calle de Bailen, esquina a la de San Quintín, chocaron el autobús número 25 y el tranvía número 280, resultando ambos vehículos con desperfectos de consideración.
En la Puerta del Sol chocó el autobús 10 con el tranvía 359. Ambos coches se causaron daños materiales.
Lo mismo ocurrió en la calle Mayor, entre el autobús número 32 y el tranvía 253.
Caída grave.—Jugando en un solar del paseo del Rey, con otras niñas de su edad, se cayó casualmente, produciéndose lesiones graves, María Berrocal Mingo, de once años, que vive en el mencionado paseo, número 14.
Jugando al «foot-ball».—Claudio Blanco Puente, de once años, que vive en la carretera de Toledo, número 9, se produjo una grave lesión jugando al balón.
El timo de las limosnas.—Tres individuos desconocidos y que no han sido hallados, timaron por el procedimiento de las limosnas 115 pesetas a Carlota Alvarez Rojo, de treinta y tres años, con domicilio en la calle del Águila, número 37.
Un buen marido.—Carmen Vázquez Velasco, que habita en la calle del Ferrocarril, 4, denunció a su marido, Vicente Ramírez, de cincuenta, por haberle causado lesiones de pronóstico reservado, y amenazar de muerte a sus hijos Angel y José.

Accidente del trabajo.—Domingo Cuenca Aparicio, que vive en Domingo Ayllón, 10, sufre lesiones de pronóstico reservado, que se produjo trabajando en el vaciado de un solar de la calle de Hortaliza, 3.

Recepción en la Casa de la Villa

LOS CURSOS DE VACACIONES PARA EXTRANJEROS
En el Ayuntamiento se celebró el sábado una recepción en honor de las profesoras y profesores de América del Norte que viajan por España, y que actualmente se encuentran en Madrid, invitados por la Residencia de Estudiantes.
A las seis y media llegaron a la Casa de la Villa los distinguidos viajeros, acompañados del presidente de la Residencia, D. Alberto Jiménez, y del marqués de Palomares.
También iba con ellos D. Joaquín Ortega, español que dirige el Instituto de las Españas, de Nueva York.
Los excursionistas, que fueron recibidos por el alcalde, por el secretario y varios concejales, visitaron las diversas dependencias de la Casa de la Villa y de la de Cisneros, admirando las obras de arte, y especialmente el cuadro de Goya del salón grande y la custodia de plata, que es una de las más hermosas de España.
A la recepción asistieron el embajador de Alemania, el encargado de Negocios de Suiza el cónsul de los Estados Unidos y el señor Vincenti.

Las señoras fueron obsequiadas con flores, y se sirvió un espléndido «lunch».
Los concurrentes al acto hicieron presente a los Sres. Ruiz Jiménez, Nicoli, Ortiz Salas, Marcos y Ruano, que hicieron los honores de la casa, su satisfacción y complacencia por la visita a que habían sido invitadas.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales ni sostenemos correspondencia sobre los mismos

BOLETIN RELIGIOSO

MARTES 17 DE JULIO DE 1923
Santos del día.— Santos Alejo, León IV, Papa; Eunodio y Teodosio, confesores; Félix, Vaturio, Jacinto y Generoso, mártires; Santos Jenara, Generosa, Teodota y Segundia, mártires, y Marcelina, virgen.
La misa y oficio son de San Atejo, con rito semidoble y color blanco.
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Carmelitas de Maravillas, y continúa la novena a la Virgen del Carmen; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las nueve y media, misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón que predicará D. José Estrella, novena, preces y reserva.
En San Ildefonso termina la novena a Nuestra Señora del Carmen; a las diez, misa solemne, en la que predicará D. Maria-

no Benedicto, y por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio, predicando D. Enrique Vázquez Camarasa.
En el Santuario del Perpetuo Socorro, de tres y media a seis y media, exposición de Su Divina Majestad.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María, de Lourdes en San José, del Corazón de María en su parroquia y en el santuario de la calle del Buen Suceso, o de la Caridad del Cobre en las Descalzas Reales.
Espíritu Santo.— Adoración nocturna.— Turno, San Agustín.

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELENA PARA EL DIA 17
NOVEDADES.— A las 6,15 (popular), El Príncipe que vino de la Luna (primer episodio de El misterio de la doble cruz).
A las 10,30, El crimen del teatro de la Opera (segundo episodio en cuatro actos de El misterio de la doble cruz) (estreno).
MARAVILLAS.—A las 6,45, La generala. A las 10,45, Lugar con fuego.
JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las 10,30, debut de la compañía Pinedo Ballester con el estreno de La reina de las praderas.—Concierto por la Banda Municipal.
LATINA.—A las 6,30 y a las 10,30, éxito

grandioso de la troupe Ibérica, Balder y Fiesta granadina del Sacro Monte por la troupe Ibérica, con el Canario.
EL PARAISO.—A las 10,30, Elisa González, Martha Daimar, Monna Montero, Manolo Vico y Angelina Bretón.

CINE IDEAL
A las 6 y a las 10
Selecto programa de estrenos, entre el que figuran Un crimen misterioso (por Fritz Brunette y George Mc. Daniel). — Oculto bajo la tierra (por Franck Mayo).

Parque de la Ciudad Lineal
TEMPORADA DE VERANO
VARIETOS — SOUPER TANGO
FUEGOS ARTIFICIALES
GRAN VERBENA

A LOS ENFERMOS CRONICOS DE LA PIEL

Un gran descubrimiento científico
Curación de lupias, herpes, eczemas crónicos, acné, favos malignos, llagas atónicas, etc.
TRATAMIENTO ESPECIAL, INCRUENTO Y SIN DOLOR
Enfermos desde muchos años, desconfiados, resignados a su mal, han sido completamente curados, como lo prueban centenares de declaraciones, certificados, relaciones médicas.
Las curaciones se efectúan exclusivamente en nuestra clínica o en nuestro Gabinete Médico Especialista: Vía S. Agnese núm. 16, Milano (Italia).
Director sanitario: Doctor Cav. Carlos Muzio.
Quedan excluidos los enfermos céticos y contagiosos.
Se cede la fórmula curativa del tratamiento, junto a una extensa e importante documentación.

Sociedad nómima de Omnibus de Madrid
Omnibus y berlinas al servicio de los ferrocarriles
PARA LA ESTACION DEL NORTE
PEDIDOS: Despacho Central; Mayor, 32, teléfono 12 M
PARA LA ESTACION DE ATOCHA
PEDIDOS: Despacho Central; Paz, 13, teléfono 103 M
NOTA.— Para evitar perjuicios a los viajeros se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

MAQUINAS DE FRIO Y HIELO
S. CARLOS CURTI
MAYOR, 51

Ozonopino Ruy - Ram
Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera. Se emplea con gran éxito en el Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, teatros, talleres y casas particulares.
CARRETAS. 37. PRAI. MADRID

Quereis la salud??
LA HERNIA
Y EL VENDAJE BARRERE, DE PARIS
De extraordinaria fama mundial, el mejor CONTENTIVO y CURATIVO de las hernias. Cómodo al cuerpo como un guante, permítete sin la menor molestia todo movimiento y trabajo, haciendo desparacer todo dolor que ignora muchos herniados. Único bragero adoptado por el ejército francés.
Últimos modelos de las acreditadas Fajas BARRERE medicas para descomiso de vientro, útero, estómago, eslabarzos, riñón móvil, etc., etc.
El especialista de la Casa BARRERE, en sus continuas visitas, hará las aplicaciones con ensayos gratis.
Madrid.— Todos los días. Agencia general, Montera, 33, pral.
Victoria.— Miércoles 18 de Julio. Hotel Quintanilla.
Llano.— Jueves 19. Hotel Suizo.
Logroño.— Viernes 20 de Julio. Hotel del Comercio.
Tudela de Navarra.— Sábado 21. Hotel Continental.
Saragosa.— Domingo 22 y Lunes 23. Sucearsal, plaza San Felipe, 3, doctor Larrosa.
Calatayud.— Martes 24 de Julio. Hotel Muro.
HERNIADOS, consérvalos este anuncio.
POLICIA PARTICIPAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Perquisitas para divorcios y sucesiones (creencias, 64, MADRID).

A LOS HERNIADOS
QUEBRADURAS — RELAJACIONES — DISLOCACIONES
Retención absoluta y curación radical en breve plazo. — Por su primorosa y seguro éxito es deseado y universalmente conocido desde hace más de treinta y seis años el mano invento mecánico-hipotérico y maravilloso específico Gran Consejo Ideal (feliz descubrimiento cuya colosal fórmula suscribieron las altas mentalidades médicas), y su autor, D. Pedro Ramon, honrosísimamente distinguido y homenajeado por los primates del saber humano, siendo tan elevado en el orden moral y laudatorio de él científico el que le tribuó la ilustre clase médica, que mereció augusta felicitación de orden de S. M. el Rey (q. d. u.). Hoy únicamente sufren los enfermos mal aconsejados y los desdichados, y los novatos en tal ciencia, que ignoran dónde pueden hallar el eficaz remedio. Pídesse, gratis, folleto instructivo.
DEPACHO CENTRAL, GARRICA, 38, 1.º, BARCELONA, dirigido por Ramon (padre).
CONSULTORIO: Atocha, 1, bajo, MADRID, a cargo del Dr. Ramon (hijo).

VINOS TINTOS
de los bereuceros del MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Alava).
Pidánsese en todos los hoteles y restaurants.
CONCEDIDA

DEPOSITOS EN MADRID
Sras. Hijas de Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, núm. 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaliza, 15, e Infantas, 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
D. H. Pidoux, Cruz, 12.
D. Santiago Mollinedo, Conde de Romanones, 12.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, núms. 10 y 15.
Aviso muy importante a los consumidores
Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.
Fijarse muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

NUUESTROS VIAJES
Gran viaje a los Lagos, Montañas y Ventisqueros de Suiza
REGRESO, POR PARIS
PROGRAMA
6 DE AGOSTO. Salida de Madrid por la noche.
7 DE AGOSTO. Llegada a NIMES para cenar.
8 DE AGOSTO. Visita de NIMES por la mañana y llegada a LYON para cenar.
9 DE AGOSTO. Visita de LYON. Cena y noche en GINEBRA.
10 DE AGOSTO. Visita de GINEBRA. Cena y noche en LAUSANA.
11 DE AGOSTO. Excursión a MONTREUX y ROCAS DE NAYE.
12 DE AGOSTO. Mañana en LAUSANA y salida para BERNA. Noche en BERNA.
13 DE AGOSTO. Visita de BERNA y noche en INTERLAKEN.
14 DE AGOSTO. Excursión a la YUNGFRAU por los pintorescos valles de GRINDELWALD y de LUTSCHINES.
15 DE AGOSTO. En INTERLAKEN.
16 DE AGOSTO. De INTERLAKEN a LUCERNA.
17 DE AGOSTO. En LUCERNA y excursión al RIGHI, donde se hará noche.
18 DE AGOSTO. Salida temprano para asistir al maravilloso espectáculo de la salida del Sol. Almuerzo en ZURICH y visita.
19 DE AGOSTO. De ZURICH a BASILEA. Visita de la ciudad y salida para PARIS.
20 DE AGOSTO. En PARIS.
21 DE AGOSTO. Excursión en automóvil a VERSALLES.
22 DE AGOSTO. Visita de PARIS.
23 DE AGOSTO. En PARIS, y por la noche salida para ESPAÑA.
24 DE AGOSTO. Llegada a HENDAYA por la mañana, y a MADRID por la noche.
PRECIOS
Desde MADRID hasta MADRID... 1.ª clase, 1.800 pesetas. 2.ª clase, 1.675 —
Desde CERBERE hasta HENDAYA. 1.ª clase, 1.550 pesetas. 2.ª clase, 1.430 —
Desde HENDAYA hasta HENDAYA. 1.ª clase, 1.590 pesetas. 2.ª clase, 1.460 —
Pedid informes y programa detallado a los Servicios de Turismo de «La Correspondencia de España», Arenal, 1, pral., Madrid.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
58 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida. — Seguros contra incendios. Seguros de incendios. — Seguros contra accidentes. Seguros marítimos.
ALCALA, 43, MADRID

En la estación de EL EPI AR
se alquilan o venden dos magníficos hoteles amueblados, con seis y diez camas, respectivamente, de construcción sólida, con luz eléctrica, gas, jarra y otras dependencias, rodeados de un muro. Facilidad en el pago.
Razon: Arenal, 1. De cuatro a ocho.

Madrinas de guerra
Soldados que se encuentran prestando servicio en el Ejército de operaciones en Africa que desean una madrina de guerra con quien sostener correspondencia:
Isidro Fernández.—Comandancia de Artillería. Parque móvil. Primera sección. Ceuta.
José Rodríguez.—Cabo. Compañía de Telégrafos de campaña. Tetuán.
Leandro Carrete.—Cabo. Compañía de Telégrafos de campaña. Tetuán.
Alejandro Castrejón Alonso.— Conductor mecánico automovilista. Compañía mixta de Sanidad Militar. Ceuta.

LINOLEUM
PERSIANAS. Realización rápida. Grandísimas rebajas. Cayetano Polo y Hermanos. Fuencarral, 19 y 21.

AVISO
La casa que para más por toda clase de alhajas, dentaduras, PAPELETAS DEL MONTE en Plaza Santa Cruz, 7. Platería. — Teléfono 712 4.

Reproche la ocasión
Necesito agentes-corresponsables en la mayoría de los pueblos y capitales de España y América para trabajo novelas por entregas ilustradas, con y sin regalos. Pida muestras; mande sello para contestar. Carteros, maestros, empleados Sincer, artesanos y señoras, todos ganan más de cinco y diez pesetas diarias.
EDITORIAL CASTRO
Oficinas: Calle Segovia, 29 duplicado MADRID

RELOJES
Se venden y componen, con verdadera garantía y a mitad de precio, en la antigua y acreditada relojería, Sal, 2 y 4 (casí esquina a la de Postas).

LINOLEUM
persianas. Gran salto a mitad de precio. — Teléfono J. 20-24. Sallinas, Carranza, 5.

CAFES
y TES de todas clases. Chocolates elaborados a brazo.
Plaza Santa Ana, 12.

ALMONEDA
Buenos muebles. Planos. Tapices.—San Roque, 4.

Heidsieck & C.º
«MONOPOLE»
137 años de éxito.
Pedid en todas partes
este selecto Champagne
Y SEGUN VUESTRO GUSTO:
MONOPOLB (semisecco)
MONOPOLB RBD TOP (seco)
DRY MONOPOLB (bruto)
(los ochos especiales 1911 y 1915)
REIMS (Francia)

LA SENORITA
Doña Ana María Girón y Méndez
Falleció el 8 de julio de 1923
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de su Santidad.
R. I. P.
Su director espiritual, D. Epifanio Salvatierra; su tía, la Excmo. señora Marquesa de Moctezuma, Princesa viuda de Pignatelli; hermanos, la Excmo. señora Marquesa de Monteaugado, ilustrísimo señor Marqués de Ahumada; hermanos políticos; tíos, los excelentísimos señores Duques de Ahumada; sobrinos y demás parientes ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el martes, 17 del actual, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Marcos.
(v)

LA TEMPERATURA

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 28°, a las doce, 33°, a las cuatro, 36°, máxima al sol, 42°, mínima a la sombra, 19°.

EN PROVINCIAS.—Máxima de ayer, 41°, en Córdoba; mínima de hoy, 11° en León.

TEMPORAL.—Buen tiempo. Calor.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO DECANO DE LA PRENSA DE MADRID

DIEZ CÉNTIMOS NÚMERO

LO DEL DIA

En Barcelona fué herido gravemente un caudador delinco. Se temen nuevos conflictos sociales.—El Sr. Prat, que entiende en las responsabilidades administrativas, ha observado deficiencias en la compra de trigo. Los nacidos en el día de hoy serán de carácter alegre. En 1873 conspiración alfonsina en Madrid.

El "quorum", en el Senado y el Tratado con Bélgica

Las informaciones aparecidas en la Prensa en estos últimos días con relación al anuncio hecho por algunos senadores de la petición del "quorum" en el Senado son un reflejo de los temores que abriga una buena parte de la producción española de que el Tratado con Bélgica constituya un grave peligro y entrañe hondo quebranto para la economía nacional.

Las circunstancias de este Tratado son las siguientes: Bélgica, que tiene una población de siete millones y medio de habitantes, ha constituido recientemente una unión aduanera con Luxemburgo, que, aunque sólo cuenta doscientos sesenta mil habitantes, produce, con tan exigua población, más de millón y medio de toneladas de acero, merced a las favorabilísimas condiciones económicas y geográficas en que se halla.

Estas cifras significan que el Luxemburgo, de población no mayor que el Municipio de Valencia, produce más acero que Bélgica, la mitad de lo que se obtiene en Francia y tres veces más que en España.

Dicho se está que esta productividad constituye en el Mundo una de las singularidades más salientes del industrialismo moderno, y, por tanto, que su competencia es difícil de contrarrestar, por las excepcionales condiciones que el minúsculo Gran Ducado disfruta, siendo la prueba más saliente de ello el hecho de que cuando se discutió en el Parlamento belga la unión aduanera con el Luxemburgo, los industriales belgas opusieron una tenaz oposición a que se concertase el Tratado.

El hecho de la exiguidad de la población del Luxemburgo representa para España el que nosotros hemos de abrir las puertas a una producción triple que la nuestra, y en cambio, nuestros productos de exportación no han de poder colocarse en el Gran Ducado del Luxemburgo por falta de compradores.

Bélgica tiene perfecto derecho a haberse unido al Luxemburgo en las condiciones que haya estimado convenientes a sus necesidades políticas y económicas; pero tal unión, que a los efectos de un Tratado comercial con otras naciones constituye una mala compañía, ha de colocarla en condición peor que si negociase aislada. Por tanto, las condiciones del Tratado deberán ser menos favorables para ella.

Considerando el Tratado hispanobélgico, se advierte en las cifras del intercambio que Bélgica nos vende mucho más de lo que nos compra, y que la mayor parte de nuestra exportación a Bélgica son minerales y primeras materias, en gran parte propiedad de Empresas belgas establecidas en España, esenciales para la normalidad de la economía belga.

Las exportaciones de Bélgica a España son todas de productos acabados y de alto precio.

Bélgica solicita de España, en los artículos que más le interesan, igual trato que el concedido a Inglaterra, y aún parece que pretende mayores ventajas que el Reino Unido.

¿Es esto justo? Inglaterra compra más de lo que nos vende, constituyendo el gran mercado de nuestra exportación, y si el Tratado con el Reino Unido pareció lesivo y no ajustado a la equidad a los industriales españoles, calcúlese con cuánta más razón habrán de protestar de que se amplíe a Bélgica el trato que se otorgó a Inglaterra, que contraría el espíritu y letra de la ley de Autorizaciones, que se pretende prorrogar, que prohíbe la extensión del régimen de nación más favorecida de una a otra nación.

No existe con Bélgica compromiso de ninguna especie; no puede aducir razón alguna en justificación de que España le otorgue lo mismo que ha concedido a Inglaterra.

Cuando los industriales españoles protestaron de las negociaciones con la Gran Bretaña, se les dió a entender que altas razones de Estado podían aconsejar la concertación del Tratado, y ya hemos visto que a pesar de su ratificación, ni en un milímetro ha variado nuestra situación internacional, ni hemos mejorado en lo relativo a Tánger, a cuyo asunto se aludía.

El Tratado con Inglaterra constituye una lamentable equivocación, tanto más de sentir cuanto que en el propio Parlamento británico se hizo chacota de las concesiones que a España se otorgaban; pero porque una vez España haya incurrido en error, ¿va éste a seguir perdiendo?

Siendo malo para la economía nacional el Tratado con Inglaterra, ¿vamos a hacerlo peor extendiéndolo a Bélgica?

Este es el sentir de la industria española.

la, que se ve amenazada por el proyecto de Convenio con Bélgica, por cuya razón urgí de los parlamentarios industriales se opusieran a la aprobación del proyecto de autorizaciones si no se recibía una garantía de que habían de atenuarse los efectos funestos del Tratado que se negociaba con Bélgica y el Luxemburgo.

Vida deportiva

AUTOMOVILISMO

La Semana de San Sebastián

GRAN PREMIO DE MOTOCICLETAS Y SIDECARS

Esta prueba, una de las que mayor interés han despertado, se celebrará el día 23 de julio con las bases siguientes:

El Gran Premio de motocicletas y sidecars comprenderá dos carreras, que se correrán en la siguiente forma: la carrera de motocicletas, por la mañana, y la de sidecars, por la tarde, y se correrán en el circuito cerrado Recalde-Lasarte-Andoain-Urnieta-Hernani, de un perímetro de 17 kilómetros 750 metros, y en el sentido contrario a las agujas de un reloj.

Las distancias a recorrer serán las siguientes:

- Clase A, 10 vueltas, o sean 180 kilómetros.
- Clase B, 15 vueltas, o sean 270 kilómetros.
- Clase C, 20 vueltas, o sean 360 kilómetros.
- Clase D, 23 vueltas, o sean 414 kilómetros.
- Clase E, 25 vueltas, o sean 450 kilómetros.
- Clase F, 10 vueltas, o sean 180 kilómetros.
- Clase G, 15 vueltas, o sean 270 kilómetros.

Las distancias a recorrer podrá aumentarse o disminuirse la entidad organizadora de la carrera.

Las motocicletas inscritas en la carrera serán presentadas al Jurado veinticuatro horas antes de las carreras, y se procederá a comprobar la identidad de las mismas y a su cualificación, quedando todas las admitidas precintadas.

Los corredores, so pena de descalificación, no pueden aceptar auxilio alguno en ningún momento de la carrera, quedando totalmente prohibidos los servicios organizados o aislados. Se exceptúan los servicios de aprovisionamiento de combustibles, aceite, agua, neumáticos, que podrán ser efectuados por segundas personas, siempre que éstos se realicen en el lugar oficial a este efecto destinado y del que se dará oportuno conocimiento a los interesados. En este lugar podrán recibir los corredores cuantos recambios les sean necesarios, debiendo ellos exclusivamente proceder a su colaboración.

El Jurado tendrá libertad para, una vez que hayan terminado las pruebas los primeros, segundos y terceros de cada categoría, dar por terminada la carrera y abrir al paso de nuevo el circuito; esta orden se dará después de que el coche piloto recorra el circuito y vea si no hay interés en que siga la carrera.

La hora de salida de cada categoría será anunciada oportunamente, debiendo los corredores estar presentes media hora antes de la primera salida.

Los premios para cada una de las categorías son los siguientes:

- Clase A, motos hasta 250 centímetros.—Premios: 1.º, una copa; 2.º, una medalla de plata; 3.º, una medalla de plata.
- Clase B, motos hasta 350 centímetros.—Premios: 1.º, una copa; 2.º, una medalla de plata; 3.º, una medalla de plata.
- Clase C, motos hasta 500 centímetros.—Premios: 1.º, una copa; 2.º, una medalla de plata; 3.º, una medalla de plata.
- Clase D, motos hasta 750 centímetros.—Premios: 1.º, una copa; 2.º, una medalla de plata; 3.º, una medalla de plata.
- Clase E, motos hasta 1.000 centímetros (para motos, tanto de turismo como especiales para carrera).—Premios: 1.º, 1.000 pesetas; 2.º, 500 pesetas; 3.º, 300 pesetas; 4.º, 150 pesetas; 5.º, 100 pesetas.
- Clase F, sidecars hasta 600 centímetros.

Premios: 1.º, una copa; 2.º, una medalla de plata; 3.º, una medalla de plata.

Clase G, sidecars hasta 1.000 centímetros (para motos con sidecars, de turismo o especiales para carreras).—Premios: 1.º, 1.500 pesetas; 2.º, 800 pesetas; 3.º, 400 pesetas; 4.º, 200 pesetas; 5.º, 100 pesetas.

He aquí las inscripciones recibidas hasta la fecha para esta gran prueba:

- Gran premio de motocicletas.**
- Número 1.—Harley Davidson.—Conductor, Víctor Landa.
- Número 2.—Harley Davidson.—Conductor, Eduardo Landa.
- Número 3.—Harley Davidson.—Conductor, Zacarias Mateos.
- Peugeot y Douglas presentarán también sus grandes equipos.
- Gran premio de motocicletas y sidecars.**
- Número 1.—Harley Davidson.—Conductor, Germán Villar.
- Número 2.—Harley Davidson.—Conductor, Juli Landa.
- Número 3.—Harley Davidson.—Conductor, Vicente Naurer.
- Las marcas Triumph, Douglas e Indian proyectan presentar también un brillante equipo.

CARRERAS DE CABALLOS EL GRAN PREMIO DE OSTENDE

Ayer se celebró esta carrera, la más importante de Holanda, en la que resultaron vencedores los caballos favoritos.

Venció «Subalterno», llegaron a continuación «Blueriblon», y tercero «Franzhoel».

EN BARCELONA

Durante el entierro de los asesinados en Valencia ocurren varios incidentes

AL ENTIERRO HAN ASISTIDO TRES MIL PERSONAS

Barcelona, 16.—Esta tarde se ha verificado el entierro de los Sres. Dominguez y Cervera Padró.

A las tres se puso en marcha la comitiva, partiendo de la calle de Avinyón, hasta la basílica de la Merced, donde el clero cantó un responso y se retiró. Siguió después por las calles Ancha, Clavé, Ramblas y Urgel, donde se despidió el duelo.

Abrieron marcha cuatro guardias de Seguridad, mandados por un teniente. Detrás iban dos coches llenos de coronas, las familias de las víctimas y todos los empleados de banca y bolsa, que no han acudido hoy a trabajar.

Durante el fúnebre acto han ocurrido varios incidentes de pequeña importancia. Al pasar la comitiva frente al café Royal, que se encontraba abierto, le obligaron a cerrar, derribando veladores y sillas, causando algunos destrozos.

Cosa análoga sucedió en el café Continental, si bien la confusión fué mayor, huyendo el público en todas direcciones.

En la calle de Canuda fué apaleado un hombre porque, al parecer, no se descubrió al paso de los cadáveres. Acudieron los guardias, originándose enorme confusión al resbalar el caballo del teniente.

Al llegar al Tupinamba, varios individuos del Sindicato libre penetraron en dicho establecimiento, arrojando al público a la calle.

Han sido detenidos dos alborotadores. Se calcula que han asistido al entierro unas 3.000 personas.

Las autoridades habían adoptado grandes precauciones en evitación de mayores incidentes.

Nafragio del "Begoña,"

LA TRIPULACION, INDEMNE

Londres, 16.—A causa de la espesísima niebla que reina en el mar del Norte, se ha registrado una triple colisión de navíos.

Una de ellos era el vapor español «Begoña», que se fué a pique, así como los otros dos barcos.

Afortunadamente las tripulaciones y los pasajeros pudieron ser salvados.

UN NUEVO TRIUNFO DE LAS MOTOCICLETAS
"HARLEY-DAVIDSON"
EN LA
CARRERA DE LAS DOCE HORAS (JULIO DE 1923)
(CIRCUITO GUADARRAMA-NAVACERRADA)
Categoría E. 1.000 cc. (motos solas)
Primero absoluto, Luis Iriarte, sobre «Harley-Davidson», 843 kilómetros 390 metros.—Segundo, Alejandro Arteché, sobre «Harley-Davidson», 811 kilómetros 792 metros.—Tercero, Víctor Landa, sobre «Harley-Davidson», 748 kilómetros 246 metros.—Cuarto, Manuel Fuentes, sobre «Harley-Davidson», 732 kilómetros 960 metros.
PREMIO DE REGULARIDAD: ALEJANDRO ARTECHE
VUELTA MAS RAPIDA: LUIS IRIARTE
Categoría G. 1.000 cc. (side cars)
Tercero, Germán Villar, sobre «Harley-Davidson».

CASA DE LANDALUCE
MARQUÉS DE RISCAL, 7—MADRID.—TELÉFONO 22-28

Notas de la tarde Consejo de ministros

GOBERNADOR DIMITIDO

Por el extracto de la sesión verán nuestros lectores la denuncia que de actos realizados por el gobernador civil de Palencia ha hecho esta tarde el diputado por aquella provincia Sr. Arroyo.

En los pasillos de la Cámara, decía que se hubiera limitado a la denuncia que de cuanto ha expuesto en a Cámara hizo al ministro de la Gobernación anteriormente; pero que habiéndose aquella autoridad permitido pedirle explicaciones, se había creído obligado a denunciar públicamente, como lo ha hecho, lo que no hubiera tenido más carácter que el de una denuncia privada.

El señor duque de Almodóvar, hablando luego en los pasillos, dió a entender que se trataba de un gobernador que podía considerarse dimisionario desde hacía algún tiempo.

CREDITO EXTRAORDINARIO

Probablemente en el Consejo de esta tarde quedará acordada la concesión de un crédito extraordinario para la adquisición de mobiliario con destino a la Audiencia de Sevilla.

LAS RESPONSABILIDADES ADMINISTRATIVAS.—LA COMPRA DE TRIGOS

Esta mañana ha visitado al ministro de Fomento el magistrado Sr. Prat, que forma parte de la Comisión de Responsabilidades administrativas, para manifestarle que habiendo notado algunas deficiencias en expedientes tramitados en el asunto de trigos, tiene que aclarar algunos puntos dudosos, y al efecto le ha anunciado que le remitirá una comunicación pidiéndole oficialmente esos detalles.

El Sr. Gasset ha ofrecido al Sr. Prat toda clase de facilidades para el desempeño de su cometido.

LOS REYES EN SANTANDER

Regreso de S. M. el Rey a Madrid

Santander, 16.—Se celebró recepción de autoridades en el Palacio de la Magdalena. Durante ella el Rey conversó con el alcalde y el gobernador civil, interesándose por los conflictos de la provincia.

A las diez de la mañana oyó misa en Palacio dicha por el obispo de la diócesis.

Los Infantes bajaron a la playa y el Príncipe y el Infante Jaime pasearon en automóvil por la población.

El Soberano visitó los campos de Polo y Tennis, realizando una excursión por la tarde a Villacarriedo, a la que concurrió la Familia Real.

El Rey marchó esta mañana con dirección a Madrid diciendo que por ahora queda suspendida la cacería que iba a celebrarse en la Sierra de Gredos.

LA SESIÓN DE HOY EN EL CONGRESO

El gobernador de Palencia ha sido sacado en hombros

Pero a pesar de su gran faena, recibe tres avisos del ministro de la Gobernación

En la presidencia del Sr. Alvarez (don Melquiades) se abre la sesión.

Los escaños, desiertos. Las tribunas, medio vacías.

Es leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

En el banco azul, los ministros de la Guerra, Hacienda, Gobernación y Fomento.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. ARROYO, en la estupefacción de la Cámara, da lectura de la resena de dos toros lidiados en una becerrada celebrada en Palencia, y en cuya resena se habla de volapiés, faroles, verónicas, orejas, rabos, y que al fin el joven de Criptana, que era el matador, fué sacado en hombros. (Asombro y risas.)

Una voz en la tribuna de la Prensa: ¿Y eso, qué?

El Sr. ARROYO: Pues eso es que ese fenómeno taurino, llamado el Chico de Criptana, que se sacó en hombros, se sacó en Palencia. (Hilaridad general y nuevo escándalo.)

Comprenderéis, señores diputados, que es una lástima que un joven que tan grandes aptitudes taurinas demuestra, esté malgastando el tiempo en el Gobierno civil de una provincia. (Nuevas risas.)

Y yo pregunto al Gobierno si el cargo de gobernador civil es compatible o no con el de matador de novillos. (Hilaridad general.)

El ministro de la GOBERNACION: Ya le dije a S. S. particularmente, y le repito ahora, que una vez haya comprobado que el tal Chico de Criptana es el gobernador civil de Palencia, éste dimitirá el cargo.

El Sr. ARROYO: Tiene S. S. varios modos de comprobarlo, pues a la becerrada

A LA ENTRADA

A las cinco y media se han reunido los ministros en el despacho del Congreso.

El de Hacienda dijo que llevaba varios expedientes.

El de Fomento manifestó que asistía de oyente.

El de Marina llevaba un decreto aprobando el reglamento del Comité paritario de la Marina mercante.

Añadió que según le telegrafiaba nuestro ministro en Cristianía, había zarpado el crucero «Cataluña» con dirección a Inglaterra, dejando un gratísimo recuerdo de su estancia en aquellas aguas.

El de Instrucción pública, que ha regresado esta mañana a Madrid, dijo que daría cuenta de su viaje a San Sebastián.

El de Trabajo, un proyecto de ley sobre edificación.

A las cinco y media llegó el jefe del Gobierno, limitándose a decir a los reporteros: «Como ustedes verán, soy puntual. Traigo al Consejo cosas pequeñas. No sé lo que pueden traer mis compañeros».

Supongo que la reunión durará dos horas o dos horas y media.

En cuanto a otras cosas, les diré que Su Majestad el Rey está para llegar, pues salió de Santander a las once de la mañana.

El ministro de la Guerra, que llegó a continuación, era portador de expedientes de concesión de medallas de Sufrimiento por la patria y la adquisición de terrenos para edificaciones militares.

El de Gracia y Justicia anunció que, de tener tiempo, daría cuenta de varios expedientes de indulto.

GACETILLAS TEATRALES

Zona de Recreos del Retiro.—Mañana martes se celebrará el debut de la compañía de opereta y zarzuela Pinedo-Ballester, con el estreno de la opereta del maestro Jarno, libreto español de Lozano y Arroyo, *La reina de la pradera*; verdadera creación de la tiple V. Pinedo, y donde rayan a gran altura el barítono Ballester y el tenor Monticelio.

El éxito obtenido en el festival del sábado ha superado a cuanto podía imaginarse; sin embargo, ni esto es lo que la Empresa se propone, ni lo que se puede esperar del notable pirotécnico Sr. M. de Lecea. Puede considerarse este festival como un ensayo, que tendrá pronto la maravillosa presentación a que ha obligado el público, acudiendo en masa, tan pronto como se le ha ofrecido algo original y digno de esta corte.

Pronto se anunciará un nuevo festejo, tal vez el día de Santiago y entonces verá el público de Madrid a lo que puede llegarse en esta clase de espectáculos.

asistieron más de cuatrocientas personas. Y a más, basta que lo diga yo seriamente, como lo he hecho.

El ministro de la GOBERNACION: Pues tan seriamente como S. S. ha hablado procederé yo.

El Sr. VALENZUELA expone la situación de la provincia de Zaragoza, especialmente de algunos de sus pueblos, con motivo de los últimos temporales de agua; da cuenta de los grandes destrozos causados y de las enormes pérdidas sufridas, y ruega, por último, al ministro de Fomento se habiliten los créditos necesarios para socorrer a los damnificados.

El ministro de FOMENTO manifiesta que llevará el ruego de petición de socorros a Consejo de ministros, pues a él sólo le compete el atender a la reparación de los daños causados por el temporal en puentes, carreteras, etc., tanto es así, que en ello ya están trabajando funcionarios de Fomento, que han marchado a los lugares inundados para ver sobre el terreno lo que corresponde hacer.

Rectifica el Sr. VALENZUELA, agradeciendo los propósitos anunciados y estimulando al ministro a cumplirlas cuanto antes.

El Sr. CARRION solicita del ministro de la Guerra que, al igual que en la gran guerra, se conceda a los soldados españoles que sirven en Africa un mes de permiso por cada seis de los que estén sobre las armas.

El ministro de la GUERRA le manifiesta que hace suyo el ruego formulado, y así lo propondrá al Consejo de ministros; pero advirtiéndole que dicho régimen de descanso no podrá realizarse más que durante el tiempo en que las tropas no estén en operaciones en plena campaña.